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Dafi de gol. 
(*) In şedinţa de Marţi a Dietei a fost 

vorba de recruţi şi oştire. Kossuthistul 
Bakonyi a propus ca deputaţii să voteze 
şi sutele de milioane coroane şi zecile de 
mii recruţi aşa cum cere stăpânirea... Faţă 
de propunerea deputatului kossuthist, par
tidul naţionalităţilor, prin rostul deputatului 
dr, Alexandru Vajda de Voevod, a propus, 
că daca odată i-se cere poporului jertfe: să 
plătească dare tot ca în trecut de multă, 
să l-se facă şi uşurare. Anume : slujba în 
oştire să nu mai fie trei ani de zile, 
ci numai doi ani, aşa cum s'a învoit şi 
M. Sa şi cum partidul kossuthist a făgă
duit înainte de alegeri ! 

Ce să vezi însă ? Gloata kossuthistă din 
Dietă nici s'audă de aşa ceva n'a voit, ci 
s'a năpustit asupra deputaţilor români, în-
vinuindu-i că pun beţe în roate... 

Alt deputat român, dr. luliu Maniu, iarăşi 
a venit cu o propunere întru uşurarea 
soartei poporului. Stăpânirea hotărînd acum 
să strângă darea şi pe anii trecuţi, depu
tatul român a zis că nu e cu cale şi cu 
dreptate a se plăti camătă de întârziare 
pe cei doi ani din urmă, întâiu pentrucă 
poporul şi aşa e sărac, a doua pentrucă 
nu din vina lui a rămas îndărăt cu plata 
dărilor, ci pentrucă cei cari sunt acum la 
cârmă, de doi ani au-pus într'una pedeci 
şi comitatele opriseră antistiile comunale să 
primească darea. A cerut d'asemeni ca re
stanţele să fie plătite în 6 părţi 3 ani d'arândul. 

Ce credeţi însă, cine n'a vrut să pri
mească această propunere ? însuşi Wekerle, 
întâiul ministru şi întreaga ceată kossu
thistă. 

Socotim că aceste două fapte preţuesc 
cât un potop de vorbe şi vor convinge pe 
toată lumea, că partidul lui Kossuth nu 
se tine de vorbă, ci singur partidul naţional 
luptă în sfatul ţării pentru uşurarea sorţii 
popoarelor din ţară. 

Românii rătăciţi, nefericiţii ori nemernicii 
cari au votat la alegeri împotriva fraţilor 
lor, pot să se convingă pe d'oparte de vi
clenia şi ticăloşia kossuthistă, pe de altă 
parte despre cinstea şi bărbăţia deputaţitor 
români. Deputaţii kossuthişti, se ştie, mai 
ales în Bihor, au făgăduit nu numai că 
vor lupta pentru ca să se scadă dările mari 
din trecut, pentru doi ani de slujbă în oş
tire, ci făgăduiră drept de a ferbe rachiu 
fără a plăti finanţilor, drept de a pune tu
tun (duhan), păşunat şi câte de toate. 

Iată însă, nici n'au apucat bine să se 
încălzească în scaunele de miniştrii şi în 
câte slujbe gras plătite toate, au uitat de 
cele ce au făgăduit**poporului şi în Dietă 
se întrec care mai de; care să pună dări 
pe popor, să ceară noi sarcini în oştire. 

In aceeaşi vreme însă deputaţii români, 
s'au ţinut de vorbă. îndată ce au întrat în 
Dietă s'au şi aruncat în luptă pentru drep
turile poporului şi pentru uşurarea sorţii 
Iui grele. Au cerut doi ani de s'ujbă în oş
tire, au cerut să nu se pună poporul la 
nouă dare: să plătească adecă şi camătă 
după darea pe care slujbaşii de pe sate 
erau opriţi s'o primească. Şi fiind că stă
pânirea kossuthistă n'a vrut să ştie de uşu
rarea poverilor, deputaţii noştri la rândul 
lor, şi-au arătat neîncrederea faţă de stă
pânire, şi mai presus de toate n'au votat 
dările nici recruţii. S'au dovedit astfel băr
baţi gata pentru lupta cea mai strajnică 
împotriva stăpânirii, care nu vrea să uşu
reze din sarcini. ^ 

Se vor mai găsi. oare; "şi. d'aci încolo 
Rbmâni nemernici, cari să ţină cu partidul 
kossuthist, care să mai creadă în făgădue-
lile neruşinate ale atâtor traşi-împinşi cari 
s'au năpustit asupra cercurilor româneşti ? 

Se vor mai găsi oare Români, cari să 
nu vadă, că mântuirea e prin noi înşine?! 

Congresul socialiştilor. In cele 3 zile 
de Rusalii s'a ţinut adunarea regnicolară 
a socialiştilor la Budapesta, bine cercetată. 
Pesta a fost reprezentată cu 87 de delegaţi, 
iar 126 de localităţi din provincie au trimis 
174 de delegaţi. S'a referat despre chestiile 
partidului, s'a discutat asupra modului de 
organizare. Weltner lacob a referat despre 
starea actuală a organizaţiei socialiste : lu
crători organizaţi sunt 71,000; prin orga
nizaţiile lor au circulat 160.000 de cor., 
averea lor e de un milion coroane. Intratele 
partidului pe anul trecut sunt 387763 de 
coroane, iar eşitele 385434 de cor. Parti
dul are 11 foi; atenţia cea mai mare i-s'a 
dat chestiei acesteia hotărînd înfiinţarea unor 

foi noue şi întărirea celor vechi. Au hotărît 
să ceară ştergerea cauţiei şi libertatea abso
lută de presă. 

La alegerea noului comitet s'au ivit fre
cări a căror jertfă a fost dr. Goldner lacob, 
singurul intelectual din comitetul socialist. 
Nici n'a fost candidat. 

In urmă au declarat, că nu au de loc în
credere în guvern, vor lupta cu toate mijloa
cele contra lui; iar dacă dreptul electoral 
nu va fi secret, fără restrângere şi cu ade
vărat universal, vor declara grevă generală 
în toată ţara. 

* 

Succesul naţionalităţilor în parla
ment. »Sieb. D. Tageblatt*. în numărul 
ultim, face un bilanţ al succeselor parla
mentare ale deputaţilor naţionalişti. 

Constată, că partidul naţionalităţilor a pornit 
în rânduri strânse în luptă, trimiţând în foc o 
ceată întreagă de oratori buni (wortgewandt). 
Ei deja au obţinut toate succesele, ce le poate 
obţine o minoritate aşa mică. In toate vorbirile 
lor e măduvă, cu toate că foile maghiare şovi-
niste le arată ca neînsemnate, goale de idei etc. 
Din contră, vorbirile celor din majoritate şi chiar 
al lui Wekerle, sunt mai mult fraze şi clişee 
bombastice. 

Le-a succes naţionaliştilor să umilească gu
vernul şi majoritatea, căci aceştia — şi chiar 
Apponyi şi Wekerle — s'au tocmit cu ei pentru 
preţul încetării discuţiei, le-a succes a stoarce 
declaraţiuni însemnate delà Wekerle, le-a succes 
primirea ideii unei comisiuni parlamentare pentru 
studiarea chestiei naţionale, care dacă nu s'a rea
lizat, e numai o întâmplare. 

Au dovedit, că nu sunt o cantitate neglijabilă ; 
au ajuns stăpânii siţuaţiunii, au impus atenţiunii 
publice chestia naţională, au făcut cunoscute 
lumii gravaminele lor îndreptăţite. Cu un cuvânt 
au superioritatea morală. 

Dacă îşi vor continua în modul acesta activi
tatea, cu energie dar »în cadrele legii «, vor se
cera învingeri ce vor fi spre binele statului 
întreg. 

Dacă credeţi însă că »S. D. T.« va trage 
concluzia, că e datoria şi a Saşilor să se 
alăture partidului naţionalităţilor, vă înşelaţi. 
Nu. Ei ne lasă să luptăm singuri, ne aproabă 
faptele, dar rămân mai departe în partidul 
contrar nouă, ei sunt modeşti, se mulţămesc 
şi numai cu foloasele rezultatului. Motivul: 
ei nu sunt o naţiune mare. » Pagubă, că naţi
unile (Volksstamm) mari n'au început mai 
de mult acest metod corect politic*. Par'că 
n'ar fi două milioane şi jumătare de Ger
mani în Ungaria. Şi par'că n'ar avea sim
patia a 80 de milioane de Germani pentru 
lupta naţională ! 

* 

Răspunsul naţionalităţi lor la mesaj . Cum 
ni-se telegrafiază din Budapesta, clubul naţiona
lităţilor a ţinut o conferenţa în care s'a discutat 
răspunsul partidului la mesaj. — Răspunsul, re
dactat de dl M. Polit, s'a primit cu unanimitate 

Janus ii institut de asigurare mutuală pe viaţă in Viena 
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Două şedinţe ale Camerii. 
— Şedinţa de là 6 Iunie. — ... 

Astăzi opoziţia naţională, suspendată pen
tru proiectul de indemnitate şi de recruţi, 
reîncepe. La ordinea zilei sunt convenţiunile 
comerciale. Se zice că s'au înscris 8 oratori 
din partidul nostru naţional la cuvânt. 

La începutul şedinţei vorbeşte cel mai ti
năr membru al clubului naţional, simpaticul 
preot Jehlicka. Respinge învinuirile lui Mol
nár şi Rakovszky, corifeii partidului poporal 
catolic. Ei, Slovacii, zice, nu şi-au câştigat 
mandatele prin agitaţie ca partidul catolic. 
Partidul catolic la început se răzima numai 
pe Slovaci. La alegeri candidatul lor a ţinut 
un adevărat discurs panslavist, iar Beniczky, 
alt candidat, a învăţat pe de rost un discurs 
slovăcesc naţionalist cu care a pus în în
curcătură pe contrarul său slovac naţionalist. 

Se intră în dezbaterea convenţiilor comer
ciale, raportor Földes Béla. Vorbesc în ches
tii de amănunte: Kossuth, Nagy Ferencz, 
Darányi, Babó şi Zakariás. 

După pauză continuă discuţia dintre Slo
vaci şi catolici. Aceşti din urmă sunt foarte 
jenaţi de vechea lor tovărăşie cu Slovacii 
»trădători.« Loviturile acestora îi dor căci 
nimeresc la ţintă. 

Csizmazia Ferencz, declară că nu spri-
jineşte interesele slovăceşti decât în limitele 
caracterului naţional al statului. O frumoasă 
şi vagă scuză, care însă confirmă şi mai 
mult că a căutat popularitatea prin ideia na
ţională slovacă. 

De asemenea Beniczky Ödön, care fusese 
învinuit de Jehlicka, neştiind ce să răspundă, 
îi cere mărturii. 

Molnár recunoaşte, că punctul al 13-lea 
al partidului catolic promite concesiuni na
ţionale în cadrele ideii de stat maghiar 
(adică: nimica). 

Jehlicka răspunde lui Beniczky că infor
maţia lui o are delà candidatul slovac Srobar. 

Urmează interpelarea dlui Dr. Aurel Vlad 
în afacerea abuzurilor electorale delà Dobra. 
Guvernul făcuse un pact cu Românii, dar' 
nu l'a păzit. Ministrul de interne acest conte 
negru . . . 

(Aici oratorul este întrerupt de o adevă
rată furtună de întreruperi şi apostrofări). 

Preşedintele învită pe oratorul de a nu 
întrebuinţa astfel de expresii fără gust. 

Dr. Aurel Vlad: La alegere alegătorii 
români au fost alungaţi de jandarmi, însuşi 
oratorul a fost dus între baionete, ceeace 
constitue violarea imunităţii sale. 

Dacă miliţia nu intervine se făcea un măcel. 
Moskovitz Iván deputatul ales prin înfrân

gerea pactului cearcă să răspunză prin so-
fizme. 

Dupăce răspunde Dr. Aurel Vlad, şedinţa 
se închide. 

— Şedinţa delà 7 Iunie. — 

A fost o şedinţă scurtă, în care s'a votat 
în a treia cetire convenţiile vamale cu 
străinătatea, fără nici o discuţie. A vorbit 
în chestie personală Csiiăry (poporal) cer
când să se spele de învinuirea Slovacilor, 
ea ar fi avut ceva legături cu ei. Aceste 

continue scuze ne fac impresia, că într'a-
devăr au şi fost legături şi încă strânse 
între partidul naţional Slovac şi poporal. 
De altfel numai în ochii şoviniştilor e crimă 
aceasta, pentru un om cu minte sănătoasă nu. 

In şedinţa de Vineri se vor verifica de
finitiv mandatele; deci probabil nu vor fi 
multe vorbiri. 

Programul guvernului austriac. 
Noul ministru preşedinte austriac, baronul 

Vladimir Beck şi-a ţinut eri (Joi) discursul-
program în camera austriacă. 

Ministrul-preşedinte Beck a accentuat că 
compromisul austro-ungar a fost zguduit 
de multe furtuni. Guvernul austriac este pă
rerea că lucrările compromisului delà 1903 
trcbuesc "privite ca comune şi în Ungaria. 
Guvernul unguresc însă, fiind de altă pă
rere, a înaintat deja proiectul de lege pen
tru tariful autonom unguresc. Totuşi gu
vernul nădăjdueşte că se va puteà face o 
înţelegere comună. EI crede că se va puteà 
găsi o bază statornică pentru dezvoltarea 
economică comună. El ţine însă că trata
tivele să se refere la tot complexul chestiilor 
comune. Dacă aceste tratative nu ar izbuti 
vom fi siliţi să pregătim pentru despărţirea 
vamală şi guvernul va pregăti aceasta liniştit. 

Cere spriginul camerii, căci hotărârea le
gală a camerii nu va suferi nici o atingere 
ci se va realiza. Guvernul, având în vedere 
orice eventualitate face pregătirile necesare 
pentru teritorul vamal independent. 

Pe urmă, ministrul a vorbit despre reforma 
electorală. 

Camera nu a aprobat întru toate căci a 
aşteptat un ton şi mai agresiv faţă cu Un
garia. 

J Delegaţiuniîe . 
Din Viena se anunţă că delegaţiuniîe s'áu 

întrunit eri acolo. Biroul delegaţiei ungureşti 
şi-a început activitatea sub conducerea lui 
Tallián Béla, în palatul ministerului ungu
resc. Delegaţii nemţi ai delegaţiei austriace 
au de gând să interpeleze pe ministrul de 
externe Goluchowsky pentru ingerinţele sale 
în afacerile interne ale Ungariei. 

Preşedintele delegaţiei austriace va fi prin
ţul Ferdinand Lobkevitz. 

Delegaţii unguri se zice că vor căuta să 
reducă cvota ungurească din cheltuelile co
mune. 

Organizarea unui partid naţional german 
în Ungaria. «Gross-Oesterreich» aduce un in
teresant articol despre organizarea acestui partid. 
Partidul naţional german din Ungaria! 

Ţi-se pare că şi cuvintele se împotrivesc la 
această împărăchere ciudată. Şi totuşi din simplul 
sunet de cuvinte ele vor deveni un fapt real. 
Căci nu este cu putinţă ca atâţia oameni de aceeaş 
limbă, de acelaş caracter naţional şi mai ales 
aparţinând la aceeaş glorioasă familie a marei 
culturi germane să nu se trezească la o viaţă pro
prie naţională, să renunţe la orice rol politic acolo, 
unde a adus mai întâi făclia culturii. 

Simburele cel mic al marei mişcări viitoare re-
şede la Timişoara. Câţiva bărbaţi cu sentimente 
germane în frunte cu Victor Orendi-Homneau, 
strânşi în jurul ziarului lor săptămânal «Deutsch-
Ungarischer Volksfreund» au pornit în sfârşit 
mişcarea. La alegerile trecute ei au pus candidaţi 
naţionali germani în câteva cercuri ale Bănatului. 
Indiferent de succesul momentan, ei lucră înainte 
căci succesul definitiv nu poate fi decât al lor. 

Ar fi de dorit ca aceşti bărbaţi să caute legătu
rile politice cu fruntaşii noştri pentru a se ajunge 
cât mai curînd la o organizare stabilă şi Ia o 
acţiune politică comună. Dacă între Români şi 
Saşi sunt unele divergenţe regretabile, între Ro
mânii şi Oermanii din restul ţării nu poate fi 
nici una. Nu avem nici un interes contrar, suntem 
egal de asupriţi, ba încă Germanii sunt — dacă 
se poate — şi mai asupriţi decât noi, şi toate 
interesele noastre cad în aceeaş direcţie, sunt ab
solut identice. O alianţă este deci nu numai po
sibilă, dar şi necesară. 

* 
Mandatul dlui Mihali atacat. Din 

izvor autentic aflăm, că zilele acetea a sosit 
la Curie petiţia, care contestează mandatul 
dlui preşedinte al clubului naţionalităţilor 
supt cuvânt, că dl Mihali şi-ar fi corumpt 
alegătorii cu bani, beuturi şi mâncare. Peti
ţia a fost înaintată de însuşi contracandida
tul, (rămas în minoritate) Românul de tristă 
amintire dr. Farkas János. Sigur, zvârcori-
rile acestui Ungur nou, vor rămânea fără re
zultat. 

Vizita împăratului german la Viena. 
Mercuri dimineaţa a sosit împăratul Wilhelm II, 

la Viena. Vizita aceasta este explicată prin dorinţa 
împăratului Germaniei de a se întâlni şi de-a aveà 
un schimb de idei cu M. Sa asupra mersului ge
neral al politicei. Vizita are deci un caracter po
litic, împăratul Germaniei şi-a depus biletul de 
vizită la ministrul-preşedinte Wekerle şi la contele 
Zichy, ministru pe lângă persoana M. Sale. We
kerle a fost distins de împăratul german cu o 
deosebită atenţiune. 

Ministrul-preşedinte dezminte, că faptul acesta 
ar aveà vre-o deosebită însemnătate politică. 

Sosirea. Viena, 6 Iunie. împăratul Germaniei 
a sosit azi dimineaţă aici. El a fost întimpinat 
încă la staţiunea Genserndorf de ambasadorul 
german la Viena, Wedel. întâlnirea dintre cei doi 
monarchi a fost foarte cordială. Ei s'au sărutat 
de 3 ori strângându-şi mâna. 

De-aici monarchii au plecat la Seuzing, unde 
au fost primiţi de archiducii Franz Salvator, Rai
ner şi Friederich în uniforma armatei prusiace. 

Monarchii au plecat de aici la castelul împă
rătesc delà Schönbrunn. Pe drum, ei au fost 
aclamaţi de un număros public. 

La castel au fost întâmpinaţi de şambelanul 
prinţului Liechtenstein | j marele măiestru de ce
remonie Kplonievsky. împăratul Germaniei a 
primit pe ministrul de externe Goluchovski, pe 
ministrii-preşedinţi Beck şi Wekerle, apoi pe mi
niştrii comuni, Buriăn -si Pitreich. 

Viena, 6 Iunie. împăratul german şi austriac 
au trimes următoarea telegramă franţuzească, 
aliatului lor, regelui Italiei: 

> Fiind amândoi împreună, trimitem celui 
de al treilea aliat expresia prieteniei noastre 
nestrămutate «. 

Regele Italiei a răspuns tot franţuzeşte prin 
următoarea telegramă : 

» împărtăşesc bucuria pentru întâlnirea 
Maestăţilor Voastre şi rog pe cei doi aliaţi 
să primească odată cu mulţămita mea 
pentru amab//a lor telegramă asigurarea 
prietiniei mele credincioase şi nestrămutate. 

Victor Emánuel. 

Rugăm pe toţi restanţierii să bine-
voiască a-şi achita abonamentul, iar 
pe ceî-"ce plătesc lunar, să-şi reîno-
iască abonamentul. Administraţia. 
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(Mntări naţionaliste 
rostite 

în şedinţa de Sâmbătă a Dietei 
Vorbirea dlui Dr. Stefan G, Pop. 
On. Cameră! Vă rog să-mi permiteţi a motiva 

pentruce nu primesc nici eu, nici membrii parti
dului meu proiectul din discuţie. Să nu se mire 
onorata cameră, că vorbim mai mulţi la acest 
obiect. D-Voastră majoritatea sunteţi cauza, căcr 
ne-aţi negat dreptul de control, ce se cuvine opo
ziţiei, mai cu seamă prin faptul, că nu ne-aţi aies 
în comisiile cele mai importante; D-Voastră aţi 
afirmat că nu existăm, ceeace este o purtare ne
motivată şi neobicinuita în viaţa parlamentară. 

B. Kubik : Dta n'ai descoperit praful de puşcă. 
Şt. C. P o p : On. Cameră ! Eu am auzit vorbiri 

foarte frumoase. In special dl Holló Lajos a vorbit 
despre ideia constituţionalismului şi despre sen
sibilitatea Englezilor faţă de viaţa parlamentară. 
Deschideţi Dior istoria parlamentarizmulni englez 
şi poftiţi şi afirmaţi după aceea, că nu recunoaşteţi 
un partid, care există în mod definitiv în cameră, 
şi că singura opoziţie, chemată spre a controla, 
nu are drept de existenţă în urma hotărîrei D-V. 
E posibil, că veţi găsi o motivare în era de de
mult a dotnnirei clericalismului pentru hotărîrea 
D-Voastră, vrednică de acel trecut întunecos, dar 
nu veţi găsi în parlamentul englez, la care vă 
provocaţi. In Anglia, în ţara libertăţii politice, dom
neşte principiul, că fiecare părere, cât de puţin 
deamnă de atenţie, este vrednică de a fi repre
zentată oficios în parlament. Mă provoc la un caz 
şi la o persoană, care ocupă loc de frunte între 
bărbaţii mari ai secolului trecut, la Oladstone. 
Ce-a zis acest geniu, care vedeà limpede, când 
deputatul Butt a cerut prin «home rule» nu mai 
puţin, decât independenţa Irlandei şi dismembra-
rea regatului ? Se poftească acel gentleman în par
lament cu astfel de păreri şi idei greşite — a zis 
Oladstone — şi aici ne vom convinge de va
loarea lor. Căci e mai bine, ca ideile greşite să 
fie discutate la lumină, decât ca să se coacă în 
întunerec şi să se lăţească. 

Nu vorbim din orgoliu rănit, căci noi de fapt 
existăm ca partid, aceasta nu se poate nega. Ati
tudinea D-Voastră va fi potrivită pentru o poli
tică de struţ, dară n'are absolut nici o valoare 
reală. Suntem aici şi ne vom spori conform le
gilor dreptăţii (ilaritate) şi vom muncii împreună 
spre binele ţârii. 

Vä întreb díor Deputaţi.' Dacă parlamentul en
glez e aşa de liberal chiar faţă de ideile greşite, 
e îndreptăţită oare părerea D-Voastră faţă de noi 
a căror activitate se mişcă în cadrele constituţiu-
nii, şi dreptul cărora de existenţă este aşezat în 
legile fundamentale ale statului? E îndreptăţită 
atitudinea şi invocarea marelui şi puternecului 
parlament englez şi a altor parlamente ? Nu ! Dar 
deschideţi cărţile de legi ale ţării noastre şi în
trebată spiritele mari ale ei : pe Deák, pe Eötvös, 
pe Kossuth Lajos. Oare vor recunoaşte ei îndrep
tăţirea purcederei D-Voastre? Eu vă voi docu
menta, că nu. înainte însă cred de trebuinţă cla
rificarea unor noţiuni acum la începutul activităţii 
parlamentare; căci d t multeori vă legaţi de unele 
cuvinte, din cari se nasc de multeori neînţelegeri. 
De multeori auzim acuza, că noi negăm naţiu
nea ungară, acuză pornită numai din necunoaşte
rea dreptului constituţional. Să distingem în sen-
zul legii; să cetim ce-a zis Deák Ferencz înainte 
de crearea legii din 1868, articolul XLIV şi ce a 
înţeles el sub naţiune politică. Naţiunea politică 
ungară, cuprinde toate popoarele locuitoare pe 
pământul statului ungar de sub coroana Sftului 
Ştefan. Astfel a înţeles Deák naţiunea politică 
ungară, el n 'a pregetat a înşira între naţiuni şi 
unica naţiune ruteană. Căci «naţiune» şi «naţio
nalitate» sunt una şi aceeaş noţiune. (Contrazi
ceri.) 

Béla Kubik : Confundaţi noţiunile. (Zgomot). 
Inscrie-te la universitate 

Dr. Ştefan C. P o p : Atunci poftiţi trimiteţi la 
şcoală şi izvoarele pe cari Ie voi ceti. 

Vorbirea lui Deák Ferencz, ce a ţinut-o pentru 
uniune ne documentează mai bine, că aceşti mari 
bărbaţi de stat nu numai, că au recunoscut drep
tul activităţii politice al naţionalităţilor, ci au re

cunoscut şi aceea, că naţionalităţile au interese 
naţionalistice sau naţionale. El zice: «Credem, că 
cetăţenii de naţionalitate nemaghiară ai Ardealu
lui nu-şi vor vedeà periclitate interesele naţionale 
prin uniune, căci vor găsi garantă în hotărîrile şi 
în faptele noastre faţă de cetăţenii de altă limbă.» 
Vedem deci, că el a asigurat în mod hotărît apă
rarea intereselor naţionale ale naţionalităţilor la 
crearea unirei Ardealului. 

Ce zice Eötvös József? A spus-o de multe ori 
palam et publice, la auzul şi în faţa tuturor : Noi 
vrem, ca naţionalităţile să se simtă libere în ţara 
aceasta nu numai ca persoane, ci ca naţionalităţi, 
înzestrate cu libertate naţională. (Zgomot). 

Am o oarecare teamă, de a invoca pe L. Kos
suth, în numele căruia domneşte azi în parla
ment o majoritate absolută. 

Dacă-1 invoc, o fac, ca să fim cu conştiinţa li
niştită, că noi nu depăşim nici odată în activita
tea noastră hotarele legii. Dacă aş cuteza să viu 
cu un astfel de proiect de constituţie, ca al lui 
Ludovic Kossuth, m'aţi omorî cu pietrii. Kossuth, 
anteluptătorul drepturilor şi libertăţilor popoarelor, 
zicea: » Naţionalitatea, ca şi religia, este de inte
res social. Statul n'are să se amestece în nici una. 
Constituţia garantează dreptul de asociare; deci 
cetăţenii au dreptul să se asocieze şi să formeze 
asociaţii după comune, ipidividuale, regnicolare 
pentru apărarea şi promovarea intereselor lor na
ţionale, tocmai precum se asociază pentru inte
resele lor religionare protestanţii după comune, 
cercuri şi comitate, chiar şi în ţeriie de confesie 
luterană-augustină. Dar' tocmai, ca şi aceste aso
ciaţii confesionale, nici naţionalităţile nu au drept 
să ceară autorităţi teritoriale, ci se vor mărgini la 
cultivarea intereselor naţionale. 

In scopul acesta însă posed libertate absolută 
de acţiune, au dreptul de a alege şefi, pe care-i 
pot întitula după dorinţa lor, tocmai precum aso
ciaţiile confesionale îşi aleg capii, numindu-i pa
triarhi, mitropoliţi, superintendenţi, episcopi, cu
ratori sau oricum. Au dreptul să ţină adunări, să 
aducă hotăriri în cadrele constituţiei şi ale legii; 
iar statul nu poate pretinde altceva, decât ca 
aceste adunări să fie publice . . . 

Principiul va fi aplicat deopotrivă la toate na
ţionalităţile: nici una nu va aveà nici cel mai mic 
favor, iar guvernul nu va părtini pe nici una în 
defavorul celorlalte ori a uneia. La statorirea 
limbii oficiale a guvernului, parlamentului, comita
tului, comunei, pri :cipiul de mai sus trebue ast
fel aplicat, că totdeauna majoritatea decide în ce 
limbă se vor purta afacerile publice, nevătămân-
du-se drepturile minorităţii. 

Dacă d. ex. congregaţia unui comitat a hotărît 
ca în anul acesta limba de oficiu e cea românea
scă, sau scârbească, sau germană, sau ungurească, 
totuşi cetăţenii de altă limbă au dreptul nu numai 
să facă rugări, să vorbească la judecătorie, ci au 
dreptul să vorbească chiar şi în congregaţie în 
limba lor. Limba oficială a guvernului e cea ma
ghiară; în comitatele cu limbă oficioasă nema
ghiară, comitatul are să traducă pe limba comi
tatului toate ordinaţiunile guvernului, ce are să 
le rezolve; şi aceasta traducere trebue alăturată 
tuturor publicaţiunilor ei. Tot astfel va purcede 
şi comitatul cu comunele ei. Şi întors: comitatele 
cu limbă nemaghiară, au să acludă şi traducerea 
maghiară la referadele făcute guvernului. Iar le
gile au să fie traduse şi publicate în toate limbile 
din ţară. 

Nu mai continui dlor, dar' cred că v'aţi putut 
convinge, că nici pe departe n'am ajuns încă la 
acele principii, pe cari Ludovic Kossuth le ţinea 
de legale, îndreptăţite şi în conformitate cu legile 
vecinice ale naturii. Şi oare cum şi de ce s'a în
tâmplat, că Dvoastră ne negaţi dreptul de exis
tenţă? Şi de când susţineţi aceasta? Căci delà 
1861 până la 1884, când ne-aţi silit să întrăm în 
pasivitate totdeauna am avut în parlament depu
taţi naţionalişti, încontinuu erau între Dvoastră, 
cu toate că şi pe vremurile acelea erau oameni 
de stat şi iurişti. 

O voce din dreapta : Dar' aceia nu erau scurţi 
de vedere 

Ştefan C. P o p : Au fost bărbaţi de stat, ca 
Francise Deák, care a declarat, că e o nenorocire 
pentru întreagă ţara, dacă se retrag naţionalităţile 
din viaţa politică, căci locul lor e în parlament 
(Aprobări la naţionalişti). A urmat apoi era aşa 
numită zdrobitoare de naţionalităţi a lui Coloman 
Tisza. Dar' lui nici prin minte nu i-a trecut să 
oprească conferenţele naţionalităţilor, nici să de
clare în cameră, că naţionalităţile n'au drept de 

existenţă. Iar Ştefan Tisza, pe care poate l'arrr 
puteà numî tatăl acestei idei, astfel s'a exprimat 
în vorbirea sa de program din Novembre 1903: 
»N'am uitat, că aici Iocuesc de o mie de ani ce
tăţeni nemaghiari, cari au limba lor, naţionalitatea 
lor şi individualitatea lor etnografică proprie*. 

Nici n'a avut nimenea de gând să tragă la în
doială dreptul de existenţă al naţionalităţilor până 
când n'a dat înapoi partidul liberal în toată goli
ciunea lui ; atunci în primăvara anului 1905, 
dupăce cercase toate mijloacele pentru susţinerea 
la putere a pactului din 67, dar' mai cu seamă 
pentru stăpânirea partidului, atunci a venit cu o 
idee înaintea Maghiarilor, cu care nu se vor"puteà 
mândri nici odată. Atunci a zis Emerich Hódossy 
în faimoasa-i vorbire: »Ce vreţi cu Austria? Au 
nu ştiţi voi, că numai cu ajutorul ei pot stăpâni 
8 milioane de Maghiari asupra a 12 milioane de 
naţionalităţi ? Să mântuim pactul delà 67, căci 
avem nevoie de baionetele austriace !» 

Astfel s'a început »era nouă«, care propagă 
negarea dreptului de existenţă al naţionalităţilor. 
Partidul liberal e mort, odichnească în pace pe 
vecie. (Ilaritate.) Să nu se mai întoarcă în viaţa 
politica maghiară nici spiritul lui, nici trupeşte. 
Dar îl rog pe onor. partid kossuthist, care acum 
a ajuns Ia o staţie în calea sa, să nu-şi ia asu
pra sa spiritul plin de păcate al aceluia, acel spi
rit, care tinde la jidărirea naţionalităţilor şi la des-
poiarea drepturilor lor. (Sgomot mare, o voce 
din stânga : Ce fel de drepturi ?) 

Ştefan C. P o p : Avem drepturi garantate 
prin lege. 

On. Cameră. Să încerc a mă pune pe punctul 
DVoastre de vedere. Să zicem, că-i adevărat ce-
iace ziceţi DVoastră, ceeace eu însă sunt con
vins, că nu e adevărat, să zicem că noi nu re
prezentăm naţionalităţile. Nu puteţi însă negà, că 
posedem 25 de mandate, că suntem 25 de depu
taţi opoziţionali. 

Eraţi datori să luaţi în conziderare cel puţin 
faptul acesta, ne mai vorbind de axioma, care 
zice, că ori-ce parlament sănătos are neapărată 
nevoie de opoziţie. 

A. Burgyán : Dar nu de naţionalişti. 
Z. Szász: Pentru ce sunteţi în opoziţie, căci 

guvernul actual n'a făcut încă nimic? (Sgomot, 
preşedintele sună.) 

Stefan C. P o p : Permiteţi-mi după aceste de
claraţii, ce trebuiau făcute pentru cinstea parti
dului şi pentru orgoliul naţiunilor cari îl compun, 
permiteţi-mi să trec la vorbirea de program a mi
nist rului-predinte, la acele părţi ale discursului, 
cari ne opresc hotărât a vota proiectui de faţă. 

Domnilor deputaţi ! Cine cere indemnitatea ? 
Quvernul actual şi partidele ce-1 susţjn. CÎbnced, 
că ministrul-preşedinte Wekerie ar puteà zice : 
»Eu am fost numit spre conducerea terii ca un 
om imparţial şi pot cere delà ţară să-mi voteze 
încredere.* Dar partidele în fruntea cărora stă 
n'au dreptul să forţeze votarea acestor proiecte, 
acele partide cari au ţinut ţara în cea mai mare 
agitaţie, şi în stare de ex-lex aproape în con
tinuu timp de 3 ani ; ci să binevoiască a ne per
mite cel puţin atâta, să aruncăm o privire la tre
cut şi la viitor. 

Da, On. Camera, cred că nu e nevoe să mai 
amintesc cine-i vinovatul pentru aceste stări, ce-
lui-ce cunoaşte activitatea parlamentului din tre
cutul apropiat. 

Să nu-mi luaţi în nume de rău sinceritatea, dar 
nu spun decât ce am cetit în procesele verbale 
ale camerei şi la toate se găsesc dovezi în pro-

'cesele verbale şi în archiva camerei. 
Unul dintre conducătorii partidelor, Albert 

Apponyi, făcea atente acum 3 ani partidele să 
nu ducă ţara la extrem, să nu împingă ţara spre 
astfel de eventualităţi, pe cari a le locui e nu 
numai cuminte, ci şi patriotic. Partidul 48-ist însă 
nu i-a primit sfatul. 

Am cetit şi cuvintele lui Francise Kossuth, pe 
care noi naţionalităţile îl cinstim întradevăr şi 
sincer, prin csri îi făcea atanţi, să fie în mare 
grije, căci şi aşa e multă restanţă de dare, şi aşa 
e zdruncinat creditul ţării, să se oprească, să nu 
meargă până la extrem, să Tiu pericliteze statul 
căci aşa porunceşte şi mintea. 

O voce din mijloc: Deci să obstruaţi mai de
parte. 

Ştefan C. P o p : Fiţi convinşi, că noi nu ob-
struăm, ci ne facem numai datoria. 
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,„ Onor. Cameră ! Intre astfel de împrejurări V'aţi 
retras DVoastră după ce a-ţi perdut lupta, iar 
unul dintre conducătorii DVoastră V a părăsit, 
zieând că umblaţi după lucruri irealizabile. Să nu 
vă supăraţi deci, că cerem garanţii, că nu se vor 
repeta cele din trecut. 

Cetind programul dlui ministru-preşedinie — 
recomand fiecărui deputat să-1 cetească cât mai 
des — totdeauna găsesc câte ceva de însemnat, 
îmi fac bilanţul şi mă întreb : ce va urma? In 
programnl acesta minunat, să zice, că membrii 
guvernului s'au angajat să scape constituţia, să 
restabilească ordinea legală, susţinându-şi fiecare 
în toată curăţenia lor principiile şi convingerile 
politice. 

S'au angajat mai departe să reali zeze reforma 
sufragiului universal. Vă întreb, ce garanţie are 
ţara, că guvernul îşi va şî împlini într'adevăr 
această misiune? Căci pentru ca să votăm re
cruţii şi dările nu să cere program; banii n'au 
miros, îi poţi cere sub ori ce firmă. 

Dar avem aici un copil orfan, pe care M. Sa 
l'a adus în acelaş leagăn cu proiectul contingen
tului militar şi cu al dărilor; acest copil orfan, 
votul universal, ne întreabă ce garante îi dăm, că 
va fi realizat astfel, ca într'adevăr sa fie compen-
zaţie pentru jertfele aduse? 

In privinţa aceasta discursul acela de progra
mă cuprins într'o formă admirabilă, diploma
tică şi în cuvinte chibzuite lasă o mare lacună. 
Oare cele trei partide, cel kossuthist, cel consti
tuţional şi cel popular vor zice şi la lucrarea 
proectului de lege al sufragiului universal: «Re
zervăm toate convingerile şi principiile noastre 
politice» sau vor zice «Le vom pune în lucrare«. 
Aceasta-i chestiunea, dlor deputaţi ! (Mişcare în 
stânga). Eu sunt Torna necredinciosul şi cred că 
şi Dvoastră dlor colegi aveţi tot cuvântul de a vă 
îndoi. Pentru aceia va fi mai bine principiul, clara 
pacta, boni amici şi să ne silim de a avea o situaţie 
luminată. Dacă fiecare dintre cele trei partide caută 
în parte să-şi realizeze principiile sale în reforma 
electorală, atunci să va întâmpla în mod foarte 
firesc o ciocnire. Este o prăpastie uriaşă între 
partidul constituţional şi kossuthist care are o gân
dire liberală şi democratică. Prăpastia dintre cele 
3 partide, prăpastia este tocmai atât de mare cât 
este de mare divergenţa de principii politice. 
Tocmai pentru aceia întreb, dacă vrând să-şi rea
lizeze fiecare partid principiile sale politice Ia su
fragiul universal, nu să va naşte o ciocnire şi 
deci un divorţ? (Strigăte din stânga. Nu te în
griji de asta ! Ne împăcăm noi !) 

Dar, poate veţi zice dlor deputaţi că: Nu ne 
unim în punctul acesta, dar îţi dăm recruţi, 
facem înrolare, ce mai vrei măi ţărănoiule?» 

Szász Zsombor : Asta ai învăţat-o delà Kristóffy? 
Dr. Ştefan C. P o p : Nu, die, nu sunt elevul 

lui Kristóffy, am fost la şcoli ca Kristóffy în cele 
din urmă Kristóffy are un cap foarte bun. (Râ
sete în centru. O voace din stânga ! Dar are 
sufletul negru ! Voci : Auzi cum îl laudă ! Ştim că 
sunteţi înrudiţi !) 

Sau se va întâmplă că partidele nu vor divorţa 
ci vor face sufragiul universal pe baza unui com
promis şi atunci va eşi orice dar nu ceea ce do
reşte ţara : un admirabil element de democraţie şi 
sănătate, care să ducă ţara la bine. 

O voce (din stânga). Aşa ca Dv. ? 
Dr. Ştefan C. P o p : Şi atunci să va adeveri 

zicătoarea ungurească că cu moaşele cele multe 
copilul să va pierde, iar când Dvoastră vă veţi 
certa, veţi ucide şi copilul. Dar chiar dacă ne 
vom pune pe baza programei Dvoastră nu avem 
nici o garanţie pe viitor, când să va realiza re
forma electorală mai ales după declaraţia dlui 
ministru de instrucţie publică, a contelui Albert 
Apponyi că: «Nu trebue să ne pripim cu reforma 
electorală». (Mişcare în stânga). 

Am spus dlor, că recompenza ce vom aveà 
pentru aceasta nu-i satisfăcătoare după atâtea 
jertfe, căci guvernul nu ne dă nici un indiciu po
zitiv dacă acel vot va fi într'adevăr universal şi 
secret, mă tem însă că nu va fi. (Sgomot.) 

Dlor deputaţi, obiecţiunea principală ce o avem, 
este că cuvântul de «vot secret» lipseşte cu.die-
săvârşire în programul guvernului. Nu invoc, de 
cât chiar pe Beöthy, care a spus aici Tn parla
ment că în Ungaria nu-i posibilă manifestarea 
opiniei publice fără secretul votului (Aşa-i ! la na
tion.) El cunoşte bine administraţia noastră, căci 
aci a şezut timp de 25 sau 30 de ani în parla
ment. (SgonKt). 

Dlor deputaţi! 
Ce însamnă capacitatea şi vocaţiunea pentru 

dreptul electoral? Cine va înzestra pe alegători 
cu dreptul votului? Iar dacă în termina aceştia 
nu-i nici o tendinţă, pentru ce le întrebuinţaţi ? 
Fiecare drept electoral are doară forma lui? 
Depre- cutare vot să va zice că-І secret, egal şi 
comunal, la cutare vot să vă zice că îi întemeiat 
pe principiul pluralităţii. 

Fiecare îşi are numele său şi nu socot trebui
tor nici potrivit cu moravurile politice de a le 
trece supt tăcere. 

Ne ziceţi, că pe voi nu vă băgăm în seamă, 
voi nu existaţi pentru noi. Dar există ţara şi dacă 
nu a-ţi putut realiza marile idei cari au stăpânit 
trecutul apropiat, să faceţi măcar ceva pentru po
por. Atunci fără vre-o lege nouă am puteà pe 
temeiul legilor în vigoare crea stări sănătoase 
care ar linişti şi pe naţionalişti fără a aduce vre-o 
jignire statului ungar. 

Aşa bună oară a-şi reforma internele şi a-şi zice : 
voi trimite numai decât în părţile locuite de na
ţionalităţi astfel de oameni cari cunosc limba po
porului, îi înţeleg durerile şi bătaia inimii. Să a-
ducă şi internele odată bine naţionalităţilor. (Sgo-
un t . întreruperi.). 

Preşed. : (sunând). Vă rog să fiţi liniştiţi. 
Dr. Ştefan C. P o p : Pe terenul internelor, în 

administraţie să invoc un singur lucru (S'auzim). 
Pe timpul alegerilor supt Széli — atunci ce-i 

drept, noi nu intrasem în activitate, — s'a putut 
vedea că fibirăul tremura la gândul de a se a-
mestecà într'o alegere. 

Toţi au primit aceasta cu satisfacţie. Alegerile 
nu au doară rostul de a corteşî ci de a se rosti 
alegătorii după convingerea pentru a trimite de
putaţi demni. Atunci am răsuflat cu toţii : Unguri 
Români şi Slovaci. 

Daţi, vă rog, ordin şi acuma precum că atra
gem atenţiunea administraţiei, că ori-ce prevari-
caţie şi violare de lege va fi aspru pedepsită, ca 
sărmanul popor să nu fie vexat! 

Toate astea s'ar puteà face dintr'odată. Şi 
pentru ce nu se face? Domnul deputat Holló 
L a j o s a invocat America. Ii voiu răspunde 
numai, că acolo toată ţara se resimte de schim
barea sistemului de guvernament, şi milioanele 
se bucură de ea, în vreme ce la noi nici un 
partid, nici măcar partidul kossuthist nu simte, 
că ar fi început o eră mai bună. 

Dar să trecem mai departe. 
Avem pe terenul afacerilor interne o cunos

cută ordonanţă a lui Hieronymi prin care se 
opreşte ori-ce adunare politică, ori-ce conferinţă, 
sau organizare despre cari Kossuth Lajos vor
beşte atât de admirabil. Die ministru de interne, 
câte ilegalităţi ai desfiinţat până acum ? Cred, că 
ai dreptul de a face aceasta şi dacă ai ezercità 
dreptul acesta în senzul echităţii şi al dreptăţii, 
eu şi cu partidul nostru te-am felicita mai întâiu. 

Să vedem cum stau lucrurile pe terenul in
strucţiei publice ! Şi acolo s'au luat dispoziţii 
încât nu s'au luat numai ordonanţe ca la Arad, 
Dej, Cluj de a se preda religiunea în limba ma
ternă, dar la Dej s'a introdus şi spionajul : câte 
un profesor doi controlează pe elevi. Foarte 
mulţămesc de astfel de principii liberale şi de 
acest respect-al legilor. Asta-i o ruşine pe con
stituţie. (Oho ! din stânga). Poftiţi ştergeţi lucru
rile estea, căci sunt ruşinoase. 

Pe urmă, dlor, Berzeviczy Albert a depus ca 
ministru de instrucţie un proiect de lege, care a 
fost discutat în secţiunile parlamentare, în sec
ţiuni de specialişti dar guvernul a căzut până a 
nu se vota legea asta. Dar urmaşul său Lukács 
György a realizat această lege prin ordonanţă. 

far când comitatele au făcut rezistenţa pasivă de
clarând ilegale ordonanţele guvernului, atunci 
m'am ridicat şi eu şi am zis: respect vederile 
Dv. dar nu se poate să spuneţi adevăruri, jumă
tăţile. Dacă guvernul este ilegal, atunci nu numai 
o singură ordonanţă, ei toate ordonanţele lui 
sunt ilegale. Dacă vrem să fim consecvenţi să-i 
respingem toate ordonanţele şi vom fi şi rtoi pe 
partea Dv. Atunci au rîs şi au zâs : »Atât ne-ar 
mai trebui*. Astfel de ordonanţe şi acum sunt în 
vigoare. 

Atrag deci atenţia dlui ministru de instrucţie 
asupra taptului acestuia şi-1 rog pe dânsul ca 
pe paznicul rezortului său, să vegheze ca astfel 
de ordonanţe ilegale să nu se pună în practică. 
*»Dv. poate veţi luà lucrurile drept nişte ches
tiuni secundare şi neînsemnate, dar şi noi suntem 
oameni mici şi Dv. socotiţi şi popoarele pe cari 
le reprezintaţi. 

Dlor depuţi ! Mai avem terenul economiei na
ţionale şi al finanţelor. Şi în domeniul acesta 
s'ar puteà face mult bine die ministru-preşedinte. 

Nu pot realiza minimum-ul de existenţă, decât 
numai prin legiferare. Dar dânsul a primit auto
rizaţia puternică de a apăra interesele poporului 
de jos. El ar puteà declara : Nu introduc minimul 
de existenţă, dar voiu dispune ca nimeni să nu 
vânză câpătiul şi căsuţa omului pentru dări unde 
după truda zilei omul se odihneşte. 

Dl ministru-preşedinte are dreptul acesta şi 
opinia publică ar primi cu bucurie dispoziţia 
aceasta. Guvernul are o putere atât de mare şi 
legile îi dau atâta autoritate încât ar puteà să 
aducă mult bine ţării numai pe baza legilor 
actuale. Nu este o frază goală ceea-ce s'a zis, că 
nu legile, ci cârmuitorii legilor dau unui stat 
caracterul constituţional. O lege rea în mâna 
unui om bun care procedează după dreptate şi 
egalitate, face ţara fericită, iar legea cea mai bună 
încăpută pe manile rele, va păgubi statul. 

Nu vă supăraţi, dlor deputaţi, că am zăbovit 
discuţia. Mărturisesc sincer, că nu avem nici un 
alt gând decât de a ne folosi de ori-ce împre
jurare pentru a obţine delà guvern şi delà ma
joritate o viaţă mai bună, un tratament mai ome
nesc pentru popor. (Apl. în centru). Partidul 
independenţii este chemat cu deosebire să ocro
tească pe ori-ce cetăţean şi mai cu seamă pe 
muncitorii cari în Franţa să chiamă vitejii fără 
nume. Daţi-Ie muncitorilor industriali organizaţii 
autonome pentruca rele să nu se mai poată di
zolva după placul ori cui. Toate astea sunt cu 
putinţă. Nu fac demagogie cerând lucrurile a-
cestea, dar nu am mai fi demni de încrederea 
poporului dacă nu vom face nici atâta. încă delà 
1890 s'a vorbit despre chestiunea aceasta ca de 
o trebuinţă imperioasă şi ea a rămas şi până azi 
încă o dorinţă pioasă. Nu vrem să împedecăm 
votarea indemnităţii şi nu vrem să vă facem 
greutăţi (protestări), dar voim să împlinim cu 
gând cinstit datoria noastră. Nu recunoaştem pe 
nimeni care ar avea dreptul de a ne da lecţii 
dar primim ori-ce sfat ori-ce povaţă bună. Suntem, 
doară atât de tineri în viaţa parlamentară încât 
nici nu vreţi să ne recunoaşteţi. 

Vă comunic cu respect, că nu pot să primesc 
proiectul de faţă. (Aplauze pe băncile nationale). 

—o— 
Vorbirea ministrului prezident 

Wekerle. 
La vorbirea atât de puternică şi dreaptă 

a dlui deputat dr. St. C. Pop a răspuns dl 
ministru prezident. Din această vorbire dăm 
partea referitoare la noi. 

Wekerle : Folosirea limbii diferitelor naţio
nalităţi astfel după cum o doresc deputaţii naţio
nalişti, nu suntem în stare să o executăm. 

Aurel Vlad. Cum să nu ! 
W e k e r l e : Nu sunt în stare ca la adminis

traţie să se împlinească acea pretensiune a legii 
de naţionalitate, ca hotărirea să se aducă tot în 
acea limbă, în care a fost scrisă rugarea. Insă mă 
voi nizuî, ca în conţelegere cu administraţia co-
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Cuvântări naţionaliste 
rostite 

în şedinţa de Mercuri şi Yineri a Dietei. 
Vorbirea dlui Vajda-Voevod. 

Onorată cameră! Partidul liberal care a dom
nit 40 de ani, s'a prăbuşit. Noi naţionalităţile ne
maghiare am crezut, că odată cu el, s'a prăbuşit 
şi sistemul care caracteriza acest partid. Speram, 
că vor urma timpuri mai bune pentru întreagă 
populaţia ţării, fără deosebire de naţionalitate şi 
confesionalitate. Am avut motiv să credem aceasta, 
căci la putere au ajuns acele partide, cari încă au 
avut să sufere brutalităţi şi nedreptăţi. A:n cre
zut, că acei cari au purtat şi ei 40 de ani jugul 
acesta, vor fi în stare să aprecieze simţemintele 
celor ce încă sunt nevoiţi să supoarte acest jug; 
şi vor recunoaşte, că partidul liberal şi-a asigurat 
popularitatea speriind mereu cu ciuha (mumus) 
naţionalistă. Şi de câte ori era vorba de vre-o 
călcare în picioare a drepturilor, spuneau, că in
teresele maghiarimii, ale naţiunii — şi alte ase
menea clişee — pretind să înăbuşească prin bru
talităţi justele pretenziuni ale naţionalităţilor. (Miş
care mare.) 

Am crezut, că partidele coalizate vor crea tim
puri mai bune, o eră nouă. Căci nu de mult s'a 
întâmplat, că coaliţia ne căută prietenia, iar actua
lul ministru de comerciu ne-a recunoscut ca par
tid, iar pe preşedintele nostru Va întitulat de 
^preşedinte al partidului naţionalităţilor*, căci 
atunci şi ei sufereau presiuni. Şi totuşi am ajuns 
să vedem cum puternicile partide coalizate şi-au 
pus principiile în cui, eufonic vorbind, după cum 
Vă place D-Voastră şi cum se vorbeşte în ge
neral: îşi ţin principiile în suspenz, ori că: s'au 
pus pe aşteptare până vor urma timpuri mai bune. 
(Mişcare.) Şi oare pentruce? Numai ca să scape 
coaliţia de presiunea sub care gemea. Conzecinţa 
logică ce o puteam scoate de aici era, că puteam 
aştepta să fie în sfârşit odată şi alegeri libere, 
pentruca coaliţia le-a pregătit şi condus. (între
ruperi: Au şi fost libere!) Şi speram, că naţio
nalităţile nemaghiare îşi vor putea trimite repre
zentanţii în parlament, căci credeam, că s'au 
trezit şi în sânul coaliţiei ideile, pe cari le-a pro
povăduit Mocsáry Lajos în zadar în decurs de 
2 decenii. Insă, Dlor Deputaţi, ne-am înşelat ! 

Pap Zoltán : Aşa repede v'aţi înşelat ? 
Rákosi Viktor: V'aţi propus dinainte, că vă 

veţi înşela. 
Alexandru Vaida: Voi documenta. Nu numai 

nouă ni-s'a întâmplat aşa ceva, ci şi în acele cercuri 
unde soarta alegerii o decid cetăţenii evrei. Se 
ştie, că Jidanii din Rózsahegy au fost siliţi să 
voteze cu candidatul partidului poporal, candida
tul oficios al partidului guvernamental. Dl mini
stru de interne nu s'a jenat să terorizeze pe Ji
dani. (Protestări zgomotoase). 

Preşedintele (Năvay): Fac atent pe dl orator, 
să nu întrebuinţeze expresii ofenzătoare, iar pentru 
vorba, că ministrul a terorizat, îl chem la ordine. 

Alex .Vaida: Ce să zicem noi naţionalităţile, 
dacă i-au silit chiar şi pe Jidani, penelor cărora 
are a le mulţămi reputaţia sa de scriitor. E na
tural, că sunt toţi contra noastră, căci foile gu
vernamentale agită contra noastră. (întreruperi : 
Cari foi?) 

A. Va ida: «Független Magyarország*. Această 
foaie scrie în 1 Mai, că funcţionarii, vice-comitele 
şi pretorii cercului Ighiu, mi-au făcut servicii de 
prieten. Apoi zice cu privire Ia aceasta: «Nu ştiu 
acei funcţionari, că datoria lor e de a rămânea 
în cea mai deplină pasivitate faţă cu luptele dintre 
partidele partriotice; iară faţă de candidaţii cu 
program contra statului, (adică contra ideii de stat 
maghiar. Red.), trebue să facă tot posibilul con
tra lor, între marginile legii». 

Pap Zoltán : E natural, contra duşmanilor sta
tului. (Zgomot mare, preşedintele sună). 

Vaida: Nu mă simt chemat a da lecţii parti
dului kossuthist şi poporal, ce însemnează în 
patria noastră libertatea funcţionarilor publici de 
a lucra în marginile legii» contra candidaţilor o-
poziţionali. După cât ştiu eu, au avut ocaziune 
de a o esperià destul. 

Articolul urmează astfel : «In privinţa aceasta 
un aparat administrativ cu greutate şi vază poate 
face foarte mult. Alegătorii români cu simţăminte 

mai bune vor vota cu candidatul patriotic şi nu
mai în urma unei simple vizite, desluşiri şi ca-
pacitări». 

Tot astfel şi celelalte foi. Şi s'a dus vicişpa-
nul Szász să se milogească pe la primari să 
voteze cu canditatul lor sau să rămână acasă. 

Şi s'au milogit şi au presionat pretorii Pon-
grácz, Csuka şi íncze asemenea şi fiul fişpanu-
Iui (întreruperi: Bine au făcut). 

Cu toată presiunea administraţiei voinţa popo
rului român a triumfat; şi totuşi acum se zice, 
că administraţia m'a protejat. 

Doresc tuturor acelora, cari au fost candidaţi 
oficioşi, s'au mai bine zis au fost numiţi deputaţi... 

Preşedintele: Fac atent pe vorbitor să fie 
moderat în espresii. 

A. Vaida... să aibă tot aşa protejaţi, cum am 
fost eu la Ighiu. 

Obiectul interpelaţii mele să referă la alegerile 
delà Cehul Silvaniei, Şomcuta-mare şi Crăşău. In 
cercul Cehului e tradiţie, că nu-i permis a alege 
deputat naţionalist. Tradiţia aceasta au moşte
nit-o delà partidul liberal şi delà Bánffy, — delà 
cari au suferit şi ei, ca acum noi delà ei, — nu 
numai alegătorii de acolo, ci şi mare parte din
tre colegii mei deputaţi. (Sgomot). Aceasta tra
diţie au susţinut-o şi acum. Sub Tisza s'a fost 
dat lozinca, că preşedintele partidului nostru, 
candidatul nostru, mai bine trebue lovit în cap, 
decât să învingă. (Sgomot). Să ştie în toată ţara, 
că pe George Pop au vrut să-1 omoare prin bă
tăuşi plătiţi. (Sgomot mare). 

Héderváry L: Cine? Dă-ne fapte! 
A. Vaida : De fapt a fost şi lovit în cap şi are 

a-i mulţămî numai lui Dumnezeu, că n'a murit. 
— Asemenea au fost împrăştiaţi alegătorii lui, 
după ce cu azistenţă gendarmărească i-au dezar
mat, luându-Ie şi pipele. Apoi gendarmii apărau 
pe bătăuşi, ca aceştia să-i poată omorî pe Ro
mâni. Astfel au fost alegerile libere ale lui Tisza. 
— Am crezut, că vor aveà atâta loialitate con
trarii noştri politici şi vor ţinea pacttfl făcut 
cu noi. 

Pap Zoltán : Cu cine a-ţi legat pact ? Nu in
sinua, noi nu am pactat cu Dvoastră. 

A. Va ida: Da! Intre George Pop şi oamenii 
din Sălagiu au fost pact. 

Rákosi Victor: A-ţi legat pact cu Kristóffy? 
A. Vaida : Am legat pact cu comitatul, că noi 

nu vom pune candidaţi în 2 cercuri, în schimb 
cercul Cehului va fi al Iui Gh. Pop. (Zgomot 
mare şi întreruperi). Ei şi cum a fost »alegerea 
libera« ? Când au văzut, că Gheorge Pop are 
majoritatea, şi-au luat refugiu la o nouă cursă, 
căci cu bătăuşii nu puteau face nimic, fiind ai 
noştri apăraţi de miliţie. Ştiind conducătorii ale
gerii, că numai cu jandarmii pot aduce alegătorii, 
fiind aceştia gata la ori-ce apucătură corteşiască, 
iar miliţia e nepărtinitoare, au făcut pe un pre
şedinte de alegere să demisioneze şi au amânat 
alegerea. _ 

Kun Árpád: Preşedintele a demisionat la vo
inţa lui Gh. Pop. 

A. Vaida: Ştiţi ce va să zică a amâna ale
gerea în un cerc cu 3000 de alegători! Au cor-
teşit cu jandarmi din comună în comună, iar 
pretorele Péchy a adunat poporul în o comună, 
şi i-a poruncit să voteze cu candidatul lui. Le-au 
dat să înţeleagă prin jandarmi alegătorilor noştri, 
că de vor merge Ia alegeri, îi vor toca în cap. 
In ziua alegerii cei din Ilyésfalva au fost conduşi 
de miliţie. Când au întrat în oraş, au fost primiţi 
cu ploaie de pietrii din toate părţile... De altă 
parte alegătorilor din Valea-Someşului nu li-s'a 
ajuns miliţia. La dealul de lângă oraş, au fost 
primiţi cu ploaie de pietrii, aduse colo de mai nainte 
cu carul şi cu ajutorul bătăuşilor, au împrăştiat 
800 de alegători de ai lui Gh. Pop. (o voce: 
numai 80). 

A. Vaida: chiar de ar fi fost numai 80, bru
talitatea şi vătămarea dreptului rămânea aceiaşi. 
Au omorît pe preotul Dumitru Pap şi pe un 
alegător. Acesta este rezultatul sângeros al ale
gerii din Ceh şi aceasta e învingerea strălucită a 
candidatului guvernamental. 

Trec la atrocităţile săvârşite la alegerea din 
Şomcuta-mare. Aici tactica s'a început cu pre-
tenziunea şi hotărîrea preşedintelui alegerii, că 
alegătorii mei să fie postaţi în depărtare de 
200—300 de paşi delà locul alegerii, iar ai can
didatului oficios în curtea pretorului. Steagul 
contra-candidatului meu a fâlfâit toată ziua în 
fereastra oficiului pretoriai, iar de localitate de 
alegere preşedintele a ales casa de rugăciune a 

calvinilor. Bărbaţii mei de încredere au protestat 
cu cartea de legi în mână, dar înzadar, căci în 
cazurile acestea preşedintele de alegere e mai. 
puternic chiar decât regele. Preşedintele de ale
gere zice: »nu mă învăţaţi pe mine legile, căci 
le cunosc şi eu exerciez dreptul meu legal«. 
Aceasta înseamnă în limba de toate zilele, că fac 
ceia-ce cred că-i în favorul candidatului oficios. 

Nagy Emil: Asta-i traducere liberă. 
A. Vaida: Au cercat că-mi seducă alegătorii, 

cari se grupează în jurul meu ca un singur om ; 
văzând că nu merge nici decum, nici cu banii, 
nici cu terorizarea, au recurs la alte mijloace. Căci 
au votat cu mine toţi alegătorii chiar din satul 
contra-candidatului meu, unde el e proprietar 
mare. (O voce : destul de rău). 

A. V a i d a : Onorată Cameră! 
Dacă au văzut că nu pot reuşi cu nici un chip, 

s'au luat corteşii contra-candidatului şi cu gen
darmii a umbla din casă în casă, comiţând bru
talităţi asupra celor ce nu-i putură seduce. 

Astfel s'a întâmplat în Cornia, Covaşi, Felső-
körtvéles etc. Astfel în Ioház, unde au inzultat 
pe femeia unui econom de frunte: Alexandru 
Bîrlea, pentru că acesta era partizanul meu. 

Corteşilor mei însă nu 1-ea umblat aşa de bine, 
căci dacă mergeau în vre-un sat, îndată răsăreau 
în faţa lor corteşii contrarului însoţit de jen-
darmi somându-i să se legitimeze. 

E caracteristic pentru »alegerile libere* faptul, 
că între cheltuelile mele electorale se află baga-
telul de 100 de coroane, numai pentru timbre Ia 
atestatele de identitate ale corteşilor mei. (între
ruperi : Este exlex, nu trebuiau timbre.) Dar când 
s'au dus corteşii mei — îi numesc cu numele, 
căci aţi cerut nume — George Dale, din Reme-
tea-Chioar cu Alexandru Rákóczi, student în 
drept şi proprietar în Remetea, când s'au dus în 
Cornia i-au somat să se legitimeze; atunci i-au 
rupt legitimaţiunea lui Dale, l'au prins, l'au bă
tut cu maestria unui specialist, aşa că nu există 
un medic, care ar fi în stare să găsească ceva 
urme. Ştim doar că gendarmii să pricep la asta 
(Sgomot mare). 

Asemenea s'au purtat şi cu celalalt corteş al 
meu notarul şi judele din Coaş, numai cât nu 
l'au bătut, ci frumuşel l'au escortat. înzadar au 
protestat ei, înzadar spuneau, că sunt proprietari 
de pământ şi că-i cunoaşte satul întreg, înzadar 
spuneau »că eu nu sunt în Siberia, ci în ţara 
mea, unde mă cunoaşte toată lumea.« Absolut 
nici un rezultat. 

In presară alegerii deabia le-a succes corteşilor 
lor a strânge din satul Cornia 18 alegători din 
98. Poporul de acolo, chiar şi muerile s'au adu
nat şi-i rugau pe cei 18 sil nu batjocorească 
satul, ci să rămână toţi solidari, şi să'meargă rea 
mâne-zi toţi împreună la alegere şi să voteze -cu 
toţi fraţii lor romani atunci gendarmii i-au îm
prăştiat cu armele. Pe un fruntaş pe Nicolae Pop 
al lui Costa a vrut să-1 străpungă cu baioneta. 
Aceasta a lunecat pe cămaşe, iar omul a căzut 
în şanţ. Jandarmul Va împuşcat ca pe un câne; 
glonţul i-a întrat în piept între coasta a V şi a 
Vl-a şi a eşit prin spate. Ceilalţi gendarmi la 
auzul puşcăturii au prins poftă Ia omor şi beţi 
fiind de rachiu au puşcat în poporul, care se 
strânsese pe marginea cealaltă a drumului. I-au 
luat la ţintă ca pe indianii sălbatici odinioară eu 
ropenii sălbatici. 

Pe Ioan Oonţ Vau puşcat dincolo de gard; din 
caracterul ranei, reiese că l'au puşcat ca odinioară 
pe timpul vânătorii de oameni. (Sgomot). O viaţă 
de om cred că preţueşte atâta, ca să nu lăr-
muiţi. 

In ziua alegerii dimineaţa a venit un corteş 
la mine din Remetea-Chioăr, plângându-se, că le-au 
luat biletele de legitimaţie. (Zgomot, preşedintele 
sună). L-am întrebat pe arândaşul Hirsch, că de 
ce le ia biletele? Mi-a răspuns, că el e »persoa..-
oficioasa«, căci el e corteşul contelui. L-am întrebat 
cine i-a dat puterea? Mi-a răspuns, că pretorele. 
Ajungând alegătorii la Şomcuta, au străbătut cu 
greu la locul destinat pentru alegătorii mei. 
Atunci însă preşedintele alegerii a avut minu
nata ideie, de-a căută, dacă n'are cumva arme 
la ei alegătorii mei ? A dat ordin la doi oameni 
să-i caute pe cei două mii de alegători. Au 
căutat prin străiţi, prin buzunare şi prin cisme 
după cuţite, revolvere şi dinamită, de cari Rr 
mânii ar purta totdeauna. Şi au găsit nevinov 
pipe şi beţigaşe de curăţit pipa; în lipsă de 
arme le-au confiscat pe acestea. 
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De ce-o fi fost nevoie de această dispoziţie? 
Pentrucă în timpul acesta i-au ţinut împresuraţi 
cu jendarmi. Vă puteţi închipui cât a ţinut cer
cetarea aceasta. N'au cruţat nici pe preoţii noştri : 
singură bănuiala, că preoţii noştri poartă arme 
ucigaşe, e o insultă gravă. (Zgomot). 

In zadar am cerut noi să caute mai mulţi deo
dată, au rămas tot numai acei doi; a ţinut cer
cetarea delà 8 până la 2 după prânz. 

In timpul acesta nu le-am putut da nici mân
care, nici beutură; căci planul era să-i silească 
prin foame şi sete să dezerteze. Obicinuiţi să 
ziceţi, că alegătorii noştri îşi vând votul, că vă-
tează cu candidaţii partidului naţional numai in
fluenţaţi de agitatori fără suflet. 

Ei bine ! o spun cu mândrie, că aceşti alegă-
fori au răbdat până după prânza. N'au mâncat 
n'au beut nimica, de dimineaţa până seara la a 
ore, dar au stat neclintiţi. 

Când s'au convins autorităţile, că nici aceasta 
n'ajută nimic, au cercat altceva. Veniau bieţii 
alegători la mine şi se plângeau, că nu-şi pot 
împlini trebuinţele trupeşti. (Ilaritate la stânga şi 
la mijloc). Nu-i de rîs nimica. Au răbdat bieţii 
oameni până la 11 rugându-mă să iau dispoziţii. 
Am rugat jandarmeria să delăture cordonul şi 
să lase liber stoborul. Aceştia nu m'au ascultat. 
Am apelat la locotenent-colonelul miliţiei. Acesta 
a poruncit să libereze cordonul. Acela a răspuns 
că nu se poate. La întrebarea locotenent-colo-
nelului că »de ce?« acesta i-a răspuns: Să-şi 
satisfacă între ei trebuinţele trupeşti. Atunci 
locotenent-colonelul a zis: »D-Voastră trataţi pe 
aceşti oameni mat rău decât pe ѵИел Nevoind 
sublocotenentul jandarmilor să delăture stoborul 
nici la noul ordin al locotenent-colonelului, zicând, 
că e grădina contelui, locotenent-colonelul a 
deschis grădina pe responzabilitatea proprie. 
Numai astfel au putut alegătorii mei să-şi sa
tisfacă cerinţele naturale ale trupului. 

Preşedintele : (sunând) Rog pe dl deputat de 
a vorbi mai pe scurt. 

Să zice că armata comună ne-a părtinit. Am 
citat cazul de mai sus spre a vă arăta felul cum 
ne-a părtinit. Ceea ce a făcut colonelul a fost un 
lucru omenesc pe care trebuia să-1 facă şi pe 
care 1-a poruncit şi simţirea omenească. Mai luaţi 
în seamă, că atunci când au început să exami
neze pe alegătorii mei, jandarmii îi loveau cu pi
cioarele, îi buşeau, îi batjocureau numindu-i Va
lahi (Sgomot în stânga, preşedintele sună) Acea
sta a fost puterea jandarmeriei care se află supt 
comanda ungurească, iar armata cealaltă cea co
mună s'a purtat în mod obiectiv. (Sgomot în stânga 
şi în centru). Nu noi o spunem, ci vă rog să în
trebaţi poporul ! Poporul nu se încrede decât ar
matei comune... (Sgomot în stângă estremă). 

Situer Zsigmond : Du-te în Viena, dacă vor
beşti aşa. 

Dr. Alex. Vaida-Voevod... pentrucă jandarmii 
îbtratează în mod brutal! Dacă voiţi ca popo-
jtfal nostru să îndrăgostească limba de comandă 
ungurească, atunci vă rog să daţi instrucţia jan
darmilor ca să cinstească poporul. (Aplauze vii 
pe băncile naţionalităţilor) pentrucă poporul să 
aibă încrederea în armata în care să comandă 
ungureşte. 

Kun Árpád: Poporul are încredere, dar Dv. 
nu aveţi. (Sgomot. Preşedintele sună). 

Dr. Alex. Vaida-Voevod : Ce s'a întâmplat 
în colegiul electoral delà Cărăşău ? 

Preşedintele (sună): Departe de mine de a li
mita libertatea cuvântului; dar având în vedere 
că timpul a înaintat, rog pe dl deputat de a vorbi 
strict la obiect, de a adresa interpelarea proprii 
zisă şi de a omite orice amănunt de prisos 
(Aplauze). 

Dr. Alex. Vaida-Voevod. Privitor la alege
rea delà Cărăşău voi da datele fără vre-un co-
mentar. In comuna Amaţ Românii şi Ungu
rii au trăit din timpuri yechi în buna înţelegere. 
Acuma însă venind delà alegeri, alegătorii unguri 
au năvălit asupra Românilor cari dormeau. întâi 
au voit să omoare pe «popa valah « cum ziceau, 
negăsindu-1 l-au chemat pe locuitorul Palincaş 
afară şi l-au lovit cu ciomegele în cap încât a 
murit. Tot astfel au omorît încă pe un om. (Sgo
mot şi strigăte: Ce a-ţi făcut cu Oabănyi?) 

O voace din stânga: Un caz de toate zilele. 
Dr. Alexandru Vaida-Vnevod : Să poate că 

Dtale ca preot catolic îţi pare lucru de toate zi

lele, dar pe mine ca Român, ca om şi ca medic 
nu mă lasă nepăsător. (Zgomot. Preşedintele 
sună). A mai fost ucis alegătorul Covaci iar alţii 
răniţi şi stălciţi. Jandarmii lipseau. Apoi ei au a-
dus pe preotul loan Ardeleanu cu forţa jandar
milor din Töke-Terebes. Aceasta s'a făcut cu o 
persoană bisericească. . 

îmi amintesc, dlor, că s'a mai întâmplat în ţara 
noastră şi altora, şi lui Deák Ferencz că a câş
tigat un mandat pătat cu sânge. Dar să ştie că 
el şi-a dat demisia din acest mandat. Nu voiesc 
să zic, că aceste vărsări de sânge le-au pus la 
cale direct guvernamentalii, ca contra-candidaţii ai 
candidaţilor români, dar ori şi cum prezen
tăm lucrul, mandatul contra candidatului meu, 
contele T e l e k i P á l , e pătat cu sănge şi 
dacă mai este o scânteie din duhul înălţat al 
lui Deák Ferencz, aştept că să-şi dea dimisia din 
acest mandat. (Aprobări zgomotoase pe băncile 
naţionalităţilor). Dlor totdeauna ni să face învi
nuirea că aţâţăm. (Strigăte: Cu drept cuvânt! 
Preşedintele sună). Vă întreb deci dacă să poate 
chema agitaţie când invocăm duhul lui Deák 
Ferencz ? 

Tutsek Sándor. Afară de parlament nu vorbiţi 
de duhul lui Deák Ferencz ! 

Cunoaştem pasărea pe peana ! (Sgomot. Pre
şedintele sună). 

Dr. Alex. Vaida Voevod : Vă rog să mă lă
saţi să vorbesc. Vorbesc pentru întâia oară în 
viaţa mea ungureşte. II rog pe dl contracandidat 
care a primit acest mandat sângeros să spună aici 
în faţa camerii dacă am aţâţat ? Dacă se va pu
tea dovedi cazul cel mai mic, îmi dau demisia ! 
(Mare sgomot. Preşedintele sună. O voce din 
stânga : Aţi dat băutură. Strigăte de pe băncile 
naţionalităţilor : Nu-i drept !) Noi nu am învins 
cu bani şi cu rachiu, ci cu însufleţirea, credinţa 
şi convingerea poporului românesc. {Aprobări la 
naţionalităţi. Mare sgomot în stânga) 

Okolicsányi László : Nebuniţi poporul ! 
Dr. Alexandru Vaida-Voevod. Aud iarăşi că 

preoţii noştri agită. Trebue să ştiţi, că poporul 
nostru este convins şi votează din convingere, 
pentrucă a suferit ca de un blăstăm timp de sute 
de ani . . . ' fMare sgomot. Strigăte : La ordine !) 

Preşedintele: Rog pe dl orator de-a vorbi Ia 
obiect. 

Szmrecsányi Oyörgy : Te rog die preşedinte, 
să-1 cherhi la ordine ! A zis că poporul românesc 
suferă de sute de ani în Ungaria. (Sgomot. Pre
şedintele sună). 

Dr. Alex. Vaida-Voevod : Interpelarea este 
aceasta. (Citeşte:) Intepelare în chestiunea abuzu
rilor delà câte-va colegii electorale din comitatul 
Sătmarului şi Sălagiului. 

Cătră d-nii miniştrii de interne şi de honvezime. 
1) 1. Are cunoştinţă dl ministru de interne că 

Ia alegerile generale trecute delà Cehul-Sălajului, 
delà Şomcuta-mare şi Cărăşău, organele admini
straţiei trecând peste cercul lor de competenţă, 
şi împotriva legii au înrâurit în mod necuviincios 
rezultatul alegerii? 

2. Dacă are cunoştinţă, întreb dacă este dispus 
să ancheteze cazul pentru a afla adevărul şi de a 
luà dispoziţiile trebuitoare pentru a pedepsi pe 
prcvocanţi. 

II. 1. Are dl ministru de interne cunoştinţă că 
în colegiul electoral delà Cehul-Sălagiului nişte 
făptaşi necunoscuţi au ucis pe preotul din Modoş 
Dumitru Pop, şi pe încă un alegător? şi dacă 
are cunoştiinţă 

2) este dispus dl ministru de interne ce de 
acord comun cu dl ministru de justiţie să cerce
teze după autorul moral şi cel material al crimei 
şi să preîntimpine pe viitor astfel de crime poli
tice printr'o pedeapsă cât mai aspră? 

III. 1. Are dl ministru de interne cunoştinţă că 
preotul comunei Amaţ, Dr. loan Ardeleanu a fost 
escortat prin jandarmi, maltratat prin organele ofi
cioase şi a fost inzultat fără nici un motiv în 
demnitatea şi libertatea sa personală? 

2) dacă are cunoştinţă, ce demersuri va face 
în interesul preotului şi pentru a preîntimpină pe 
viitor astfel de fapte? 

IV. 1. Are cunoştinţă dl ministru de interne că 
în comuna Amaţ unde românii cu ungurii au 
trăit în bună înţelegere făptaşi necunoscuţi au 
instrigat pe unguri ca să omoare pe români 
(Oheorghe Coaci, loan Suta şi losif Dragoş) şi 
mulţi au fost răniţi? 

2) dacă are cunoştinţă, este el dispus ca în 

comun acord cu ministrul de justiţie să ia mă
suri ca vinovaţii să nu să facă scăpaţi într'adini 
ci să-şi primească pedeapsa meritată ? 

V. 1. Are cunoştinţă dl ministru de interne că 
cu toate că românii nu au dat cel mai mic mo
tiv la amestecul organelor oficioase şi nu au co
mis nici o crimă politică, totuşi jandarmii şi unii 
unguri agitaţi au ucis pe mulţi români? 

2) dacă are cunoştinţă, este dl ministru dispus 
de^a dezminţi acele calomnii la adresa Românilor 
că a exercitat teroare în contra ordinei publice? 

VI. 1. Are cunoştinţă dl ministru de interne, 
că în comuna Amaţ siguranţa românilor este pri
mejduită prin locuitorii unguri şi că cu toate 
astea până acuma nici un jandarm nu a fost co-
mânduit acolo pentru garantarea siguranţei pu
blice ? 

2) dacă are cunoştinţă, este dispus de-a lua 
aceleaş măsuri pe cari obicinueşte a Ie luà în 
cazuri de pretinsă primejdie a ungurilor? 

VII. 1. Are cunoştinţă dl ministru de honve
zime că în colegiile electorale delà Cehul-Sălagiu
lui, Şomcuta-mare şi Cărăşău jandarmii au tero
rizat în mod nemai pomenit de brutal în contra 
candidaţilor naţionalişti, călcându-şi menirea şi în 
mod flagrant au lucrat în interesul candidatului 
guvernului şi din cauza procedeului ei ilegal şi 
contrar regulamentului a fost în neînţelegere con
tinuă cu armată comună? 

2) şi dacă are cunoştinţă are de gând să ia 
măsurile necesare pentru restabilirea încrederei 
generale cătră puterea armată ? 

VIII. 1. Are cunoştinţă dl ministru de hon
vezime că în comuna Corina jandarmeria a 
puşcat asupra poporului pacinic omorînd fără 
nici un motiv pe Costan Pop şi pe loan Honţ 
şi rănind grav pe Zaharie Pop, Costan Berţ şi 
loan Costin necunoscând limba poporului şi ne-
putându-se înţelege cu el. 

2) dacă are cunoştinţă, are de gând să ia dis
poziţiile necesare de a pedepsi pe vinovaţi şi de 
a comânduî în ţinuturile româneşti astfel de 
jandarmi, cari cunosc limba popornlu? 

Preşedintele: Conform paragrafului 205 din 
regulamentul camerii, interpelarea se va preda 
dlor miniştri de honvezi şi de interne. 

— o — 

Vorbirea dlui Dr. Teodor Mihali. 
Onorată Cameră ! Daţi-mi voie să desvolt 

în numele partidului meu punctul nostru de ve
dere faţă de proiectul de indemnitate. 

Noi credem, că acordarea indemnităţii e o 
chestie de încredere. Astfel a fost privită şi în 
trecut. Ne având noi încredere în guvern, e na
tural, că uu-i putem vota proiectul de indemni
tate (aprobări la naţionalişti). Cauza principală, 
pentru neîncrederea noastră e faptul, că în pro
gramul dlui ministru-preşedinte nu se aminteşte 
nimic de deslegarea chestiei naţionalităţilor. 

B.-Kubik : : Nu e actuală (sgomot). 
Dr. Teodor Mihali. Deslegarea chestiei na

ţionalităţilor a fost, este şi va fi actuală totdeauna. 
(Aprobări _ a naţionalişti). Necesitatea deslegării 
chestiei de naţionalitate au dovedit-o evenimen
tele şi criza constituţională din trecut. Ar fi na
tural, ca cei mai tari să facă începutul. Dar n'a 
fost aşa. L'am făcut noi, arătându-ne şi în modul a-
cesta loialitatea, şi am rugat guvernul să ne asculte 
plângerile şi să binevoiască a le sana. Sunt foarte 
mulţămitor On. dl ministru-preşedinte, că guver
nul ne-a ascultat plângerile. Şi eu am avut onoarea 
de a lua parte la acea conferinţă, delà care cei 
doi metropoliţi ai bisericelor noastre, cari încă 
am fost de faţă, s'au întors mai uşuraţi, căci ve
deau în această apropiere semnul unui timp mai 
bun. Căci situaţia lor, On. Сатегй, e una din
tre cele mai dificile. Pe de-o parte guvernul aş
teaptă delà ei servicii, de altă parte cere delà 
ei poporul luminat pe deplin, validitarea drep
turilor lui. Astfel de multe ori ei ajung între 
două pietrii de moară : dacă fac pe placul 
guvernului, ajung în conflict cu poporul, şi în
tors, dacă apără drepturile poporului, îi atacă gu
vernul. (Aprobări la naţionalişti). 

Aceasta-i poziţia şi a preoţimei noastre, şi re
gretăm, că guvernul şi mai ales ministrul de in
terne se află în greşita convingere, că preoţimea 
noastră a agitat la alegeri şi că ea agită în ge
neral. Nu-i adevărat, asta nu e decât o calumnie or
dinară (mare sgomot Ia kossuhişti, aprobări la na
ţionalişti). 

Ludovic Hentaller: Ţineţi gura, mă! 



f 
Dr. T e o d o r Mihali : Adevărul e contrarul. 

? Poporul, ne mai putând suporta starea actuală, 
pretinde delà preot să-i stea în frunte. O dove-

! aesc o mulţime de cazuri, nu unul. Poporul a 
Í Închis biserica dinaintea acelor preoţi, cari nu 
erau în fruntea lor. Ce să facă preoţii? Pe deo
parte îi ameninţă guvernul că le ia ajutorul de 

І stat, de altă parte poporul îi scoate din biserică, 
dacă nu i-au în mână conducerea lui. 

Dior! stăm în faţa unui lucru foarte serios şi 
' care trebue bine chibzuit. Căci biserica noastră 
a făcut în trecut, face şi astăzi mare serviciu 

'statului şi vrea să facă şi în viitor. Rolul cel 
mare ce-1 are biserica, moralitatea şi religia noa
stră la susţinerea ordinei, nu-1 poate umplea statul 
cu jendarmeria, fie ea cât de multă. (Aprobări vii 
la naţionalişti). 

In conferinţa de care am amintit s'a vorbit de 
multe feluri de gravamine, punerea cărora în 
discuţie a aprobat-o şi a recunoscut necesitatea 
sanăriilor şi dl ministru de comerciu. Ba chiar 
el a amintit astfel de plângeri îndreptăţite, admi
nistrative şi judiţiare, pe cari noi înşine le ui
taserăm. Ii mulţămesc şi aici pentru aceasta; şi-i 
mulţămesc şi pentru esclamaţia sa făcută când 
i-am adus la cunoştinţă, că noi am ajuns până 
acolo, că din cauza ordinaţiunilor ministerului 
neconstituţional le este imposibil catecheţilor 
noştri a preda în libertate chiar şi învăţăturile 
religiei. »Nu se poate ca într'un stat liber ce
tăţeni liberi să fie opriţi a predă învăţăturile re
ligiei lor în limba lor şi a se ruga Iui Dumnezeu 
după convingerea lor«, a esclamat dl ministru. 

I-am mulţămit şi atunci, îi sunt recunoscător 
pentru această declarare loială, pentru recunoaş
terea acestui gravamen. Constat însă cu regret, 
că ordinaţiunea referitoare la acestea a ministeru
lui ilegal, e şi azi în vigoare, cu toate că toate 
celelalte ordinaţiuni ale aceluia, au fost invalidate. 

Cum voiţi să avem încredere în un guvern, 
care recunoaşte dreptatea plângerilor noastre, care 
recunoaşte ilegalitatea ordinaţiunilor din chestiune 
dar le menţine şi mai departe? 

On. Cameră ! Trecutul ne adevereşte cu prisos, 
că unele guverne s'au folosit de chestia naţio
nalităţilor, ca de un mumus, pentru ajungerea sco
purilor sale proprii ; a fost — putem zice — tot 
deauna un cal de bătaie al guvernelor. 

Vă putem înşira cazuri delà Coloman Tisza 
până astăzi. Amintesc numai, că astfel au însce
nat vestitul proces al Memorandului la Cluj, chiar 
pe vremea, când a fost trecut prin cameră pro
iectul legilor bisericeşti. Iar guvernul ilegal şi 
neparlamentar demisionat mai deunăzi, văzând 
că i s'a înfundat, a scornit, că Românii din Ar
deal s'au răsculat. (Sgomot). 

Îmi aduc aminte, că chiar sosisem la Arad de 
la o adunare poporală. M'am îngrozit de miliţia 
ce am văzut-o aici. Am întrebat unde pleacă; 
mi-au răspuns, că pleacă la munţi, unde a izbucnit 
revoluţia. Am socotit de datoria mea dimpreună 
cu colegii mei de a declara, că asta-i o calomnie 
mişelească. Am trimis telegrame la foi. Ba am 
venit chiar la dl ministru-preşedinte Fehérváry, 
pe care nu-1 acuz că ar fi ştiut de această afacere 
dar avem dovezi că a fost aranjată de ceilalţi co
legi ai dânsului. Am arătat lucrurile ministrului 
preşedinte spunându-i că poate fi liniştit căci po
porul nostru îi pacinic, liniştit şi evlavios şi nu 
umblă cu nici un fel de gând revoluţionar, i-am 
spus că dacă provocările vor urmà, nu mai ga
rantăm pentru el. (Mişcare). 

Ugrón Gábor : Lasă că garantăm noi ! (Sgomot, 
preşedintele sună). 

Dr. T e o d o r Mihali : Noi nu ameninţăm. Noi 
am venit aici ca oameni serioşi, după multă chib
zuială, pentru a apăra drepturile poporului 
nostru. Vă aducem la cunoştinţă numai plângerile 
noastre îndreptăţite şi adevărate şi sperăm, că 
să vor afla între on. deputaţi şi oameni obiectivi 
(mişcare) cari le vor ştî aprecia. 

Pe timpul alegerilor trecute guvernul a decla
rat, că vor fi alegeri libere, şi ne-am înţeles în 
principiu să încheiem pact în unele cercuri cu 
factorii competenţi din comitat. (Contraziceri în 
stânga, întreruperi la naţionalişti). Eu m'am ţinut 
de această hotărîre şi ajungând la Cluj, am voit 
să vorbesc cu corniţele despre aceasta, dar el 
nici n'a vrut să stea de vorbă. Nici el nici gu
vernul. (Sgomot. întreruperi. Bine a făcut !) 

Dvoastră nici n'aveţi idee ce volnicii, ce bru
talităţi se fac la alegeri în cercurile locuite de 
naţionalităţi. (Sgomot şi aprobări la naţionalişti). 

Cu toate că vă putem dovedi cu martori că 

. T R I B U N A * 

poporul nostru a venit Ia alegere treaz şi în cea 
mai mai mare ordine. Mulţi nici n'au crezut, că 
suntem în stare a aduce pe alegători Ia alegere 
în aşa ordine. 

On. Cameră! Tare mi-e teamă, că şi guvernul 
actual, pe membrii căruia îi stimez foarte mult, 
să înţelege ca persoane, tare mi-e teamă, că se 
va luà şi el pe urma guvernelor anterioare, privind 
chestia naţionalităţilor drept cal de bătaie. Cel 
puţin începutul e astfel. Căci au trecut deja 
alegerile. Nöi am venit în ordine şi tăcuţi şi i-am 
declarat în graiu viu dlui ministru, că noi voim 
să muncim serios în parlament. Iar D-Voastră 
cum ne-aţi primit? Ne-aţi făcut trădători şi agi
tatori, cu toate că n 'o puteţi dovedi cu nimic. 
Aveţi documente faptice de trădare? E compa
tibil cu demnitatea camerei.... (Zgomot mare în 
stânga. întreruperi: O ho, nu da lecţii preşe
dintelui). 

Preşedintele sună : Vă rog die deputat, nu vor
biţi tn tonul acesta, care ar fi îndreptăţit numai 
dacă eu nu mi-aşfi făcut datoria. Eu însă am apos
trofat momentan pe deputatul, care a zis cuvân
tul »tradator de patrie» şi am declarat, că l'aş 
chema la ordine, dacă aş şti cine a fost. 

O voce: A fost Rákovsky. 
Zboray Miklós: Eară insinuaţi? (Sgomot) 
Preşedintele : Vă rog deci să nu criticaţi dem

nitatea camerii. Poftiţi şi urmaţi. 
Dr. T e o d o r Mihali: Iau cu stimă la cunoş

tinţă cuvântul dlui preşedinte şi scuzaţi, că m'au 
răpit sentimentele pe o clipă. Sunt om şi eu şi 
la urma urmelor aceste atacuri s'au întâmplat 
chiar în zilele acestea. 

On. Cameră! Rog cu această ocaziune cu 
toată insistenţa pe guvern să nu să ia pe urmele 
guvernului anterior. Iară pentru cazul că totuşi 
va face-o, îmi iau voe a-i aduce la cunoştinţă, 
că în acest secol luminat nu mai e cu putinţă a 
speria popoarele ţării cu o ciuhă. 

Noi, luptând pentru apărarea drepturilor şi in
tereselor poporului, stăm mai sus ca guvernul, 
vedem apropiindu-să timpul când noi naţionali
tăţile vom lupta împreună, umăr la umăr cu ma
ghiarii pentru drepturile şi gloria popoarelor 
ţării. 

Noi ştim foarte bine, că şî poporul maghiar 
sufere ca şi al nostru ;şi facem deosebire între 
guvern şi funcţionarii săi şi între naţiunea ma
ghiară. Obiecţiunile noastre sunt contra guver
nului şi oamenilor săi, iar nu contra naţiunei 
maghiare, naţie cu care împreună voim să 
trăim şi să înaintăm. Noi protestăm în numele 
naţionalităţilor — şi cred că şi poporul unguresc 
aprobă această protestare — contra guvernelor, 
respective contra funcţionarilor supuşi lui, cari 
strică armonia, pacea şi frăţietatea dintre noi. 
(Aprobări la naţionalişti, sgomot mare la kossut
hişti, Preşedintele sună). 

On. Cameră! A doua cauză pentru care nu 
putem vota încredere guvernului e faptul, că nu 
s'a esprimat hotărît despre sufragiul universal. 
Era cu atât mai mare trebuinţă de o declarare 
hotărîtă, pentrucă s'a interpretat în diferite chi
puri atât de bărbaţi politici, cât şi de ziare, es-
presia întrebuinţată de dl ministru în vorbirea-i 
de program, ca alegător să fie, cel ce-i «persoană 
cvalificată». Noi suntem de convingerea, — şi 
aşa pretinde natura sufragiului universal — că 
fiecare cetăţean maiorean, întreg la minte şi cu 
viaţă nepătată trebue să aibă drept de vot. (Apro
bări vii la naţionalişti.) 

A lega dreptul de vot de o cvalificaţie oare
care, de exemplu de a-I face dependent de ştiinţa 
cetitului şi scrisului, o astfel de eschidere a ma
jorităţii cetăţenilor nu e justă până când guvernul 
nu să va îngriji şi nu va da ocaziune poporului 
să înveţe să scrie şi să cetească (aprobări la na
ţionalişti şi în dreapta la democraţi). Eu protes
tez în numele claselor de jos ale poporului, fără 
deosebire de naţionalitate şi de confesiune, con
tra unui asemenea proiect, care eventual să va a-
duce înaintea noastră (aprobări, mişcare la stânga. 
Sgomot). Guvernul uşor ne-ar fi putut spulbera 
îndoiala, dacă ar fi înaintat şi proiectul acesta de 
lege împreună cu grămada celorlalte proiecte. In 
сггиі acesta ne-ar fi perit orice temere. 

Şi ce a făcut guvernui? A înaintat proectele 
de lege, în cari cere delà noi dare şi armată, dar 
a amânat proiectele de lege prin cari ar trebui 
să dea drepturi poporului. Noi jertfim bucuros 
sânge şi bani pe altarul patriei, dar cerem şi 
drepturile, ce-i compet poporului. (Aprobări la 
naţionalişti, sgomot la kossuthişti). Astăzi aşa să 
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exerciază drepturile, C& pűporuf e nevoit să emi
greze, astfel ca azi mâne nu-i va mai puteà cu
prinde nici America. 

De să va continua sistemul de azi de a gu
verna, în curând o să nerămâie ţara pustie. Sta-
stistica ne arată foarte bine cât de rău stăm în 
privinţa .aceasb». 

Nu întru de o camdată în amănunte dar voi 
aveà ocazie pentru aceasta la discuţia asupra 
bugetului. 

Un alt motiv de neîncredere faţă de guvern 
este faptul că cu tot programul său administra
tiv atât de frumos şi cu toate că de o lună şi 
jumătate se află Ia cârmă, totuşi se face o ade
vărată campanie. (Aşa-i! pe băncile naţionalită
ţilor) mai ales în colegiile electorale ale naţiona
lităţilor brutalităţile şi teroarea urmează înainte. 
Dacă stările acestea vor mai dăinui, poporul ne
cum să fie în stare de-a plăti dările, va fi nevoit 
să plece în America. (O voce din dreaptă: Pof
tiţi, vă rog!) Ba nu poftim, die, căci ne-am năs
cut aici şi vom trăi aici, căci aici trebue să trăim 
şi să murim. (Mişcare şi Sgomot). 

Preşedintele: Vă rog să fiţi liniştiţi. 
Dr. T e o d o r Mihali : Domnilor deputaţi ! Vă

zând că se manifestă unele îndoeli în aserţiunile 
mele, însemn că din întâmplare am adus câteva 
documente cu cari vă voi dovedi ceiace s'a în
tâmplat în colegiul meu electoral. 

Iată bunăoară un certificat liberat în timpul 
alegerilor de cătră Veress István, suprefectul de 
Ileanda-mare. Cetesc (Ceteşte) : » Certificat dat lui 
Simon Oyula, domiciliat în Dej, prin care este 
autorizat de-a controla agitaţiile din oricare co
mună a colegiului electoral şi de a-mi adresa mie 
raporturi sau de a-le denunţa la autoritatea co
munală. (Sgomot).« 

Acest Simon Oyula nu locueşte în colegiul 
electoraL de Ileanda-mare, ci este un individ de
căzut din Dej care a fost trimis cu alţi 40 de soţi 
în cerc ca să alunge şi să ciomăgească pe ale
gători. Poporul cunoaşte pe domnii aceştia supt 
denumirea de ciomăgaşi (botosok). Dacă doriţi, 
vă citesc şi denunţul făcut de mine contra lor 
(Protestări, Sgomot.) Tocmai fiindcă doreaţi ca
zuri şi fapte pozitive citez cazul acesta. 

lată ordonanţa cu numărul 1412 publicată în 5 
Mai 1Q06 de fibirăul de Ileanda-mare, prin care 
el ordonă ca supt pedeapsa execuţiei să se dee 
jos toate gardurile din cerc. (Strigăte: » Asta-i 
de domeniul dreptului privat!«) 

Da este de domeniul dreptului privat, dar cum 
puteţi cere poporului să-şi dee tot ce agoniseşte 
advocaţilor. Fibirăul doară este menit să apere 
drepturile poporului şi nu să-1 stoarcă şi să-1 să-
răciască. (Aplauze în centru). Şi poporul să umble 
tocmai atunci la judecăţi, când timpul lui este 
mai scump, când bucatele cresc şi când ţăranul 
aşteaptă timpul secerişului. 

Am făcut socoteala cu experţi că dacă ordo
nanţa asta se va executa în tot cercul se va 
face celor interesaţi o pagubă de 250,000 de co
roane. Acelaşi fibirău a violat în multe cazuri li
bertatea individuală a cetăţenilor punând pe no
tari să-i facă raporturi fictive şi dând pe urmă 
ordin jandarmilor ca respectivii oameni să fie 
imediat arestaţi şi aduşi în faţa lui. Fireşte că ne-
fiind nici un motiv de a-i aresta el i-a ascultat şi 
pe urmă i-a liberat. Dar dlor să ne însuşim cauza 
acestor oameni. Şi ţăranul este om, ca oricare 
altul. Dacă jandarmul ne va aresta şi ne va es
corta prin câte 2—3 comune, cum ne va cădea 
aceasta. întreb dacă mai putem să suferim ca 
administraţia să trateze poporul într'un mod atât 
de brutal? (Sgomot). Iată domnilor am vrut să 
dovedesc cum este administraţia în Ungaria, am 
voit să vă arăt cum s'ar sch imba împrejurările, 
dacă am vedeà pe autorităţile administrative tra
tând pe poporul cinstit, apărăndu-1 şi nu soco-
tindu-1 egal cu cânii. (Aplauze pe băncile na
ţionalităţilor), -r 

Acelaşi fibirău... (Zgomot). 
Preşedintele : Vă rog dlor să fiţi liniştiţi : Con

tinuaţi, vă rog. (S'auzim, s'auzim!) 
Dr. T e o d o r Mihali : acelaşi fibirău a început 

o anchetă oficioasă pentru a constata dacă chi
riile plătite de mine la alegeri au fost conforme 
legii. Nu am şi nu am putut aveà nimica în-
contra acestui lucru. Să poftească a-mi dovedi, 
că nu au fost conforme legii şi voiu ştî să răs
pund. Dar dlor, când fibirăul face anchete el 
merge cu câte 2 jandarmi, şi cu încă un om al / 
contra-candidatului pe care-1 dă drept procuror, 
şi citând imediat oameni la sine, îi ţine de di-
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mineaţa până seara acolo, îi escortează cu jan 
darmii, atunci aceasta, dlor este abuz de puterea 
oficială. 

Dacă am citat cazurile acestea, lè-am citat 
pentrucă goana asta s'a pornit în toate colegiile 
electorale de-ale naţionalităţilor. 

Rog deci pe onor. guvern, şi mai ales pe dl 
ministru de interne să binevoiască a se informa 
şi a proceda în mod energic în contra acestor 
abuzuri oficiale ale autorităţilor administrative. 
(Aplauze vii pe băncile nation. Kubik Béla face 
mai multe întreruperi, Zgomot). 

Preşedintele: (sunând). Vă rog să fiţi liniştiţi. 
Rog pe dl deputat Kubik de a nu mai întrerupe 
pe orator. (S'auzim, s'auzim). 

Dr. T e o d o r Mihaii. Dlor deputaţi, odinioară 
în timpurile vechi şi bune 

Hentaller Lajos : Pe când trăia Adam şi Eva ? 
(Zgomot, mişcare). 

Dr. T e o d o r Mihaii... când circulaţia nu era 
atât de leznicioasă ca azi, bărbaţii conducători 
şi regii au călătorit prin ţară incognito ca să 
cunoască soartea locuitorilor. Cât de comot călă
toresc dnii miniştri. Ce-i azi un drum delà Buda
pesta la ori care punct îndepărtat din ţară? 

Rog pe dl ministru de interne de a se con
vinge personal de aceste rele şi dacă va găst că 
le-am mărit cu un singur cuvânt, voiu scoate 
consecinţele, dându-mi demisia din calitatea mea 
de deputat. (Aplauze). 

Dar, dlor, cârmuitorii şi miniştrii de azi, nu se 
informează singuri despre stările din ţară, ci 
după-cum am citit în foi, ministrul de interne 
a ordonat anchetă pentru a dizolva asociaţia 
muncitorilor, pentru a stabili cine a aţâţat poporul. 
Unde şi pe ce cale merg astfel de anchete? Ele merg 
la fişpan, pe urmă la viceşpan, iar aceasta îl 
însărcinează pe fibirău cu anchetarea cazului. 
(Mişcare). 

Deci trei indivizi fac raportul despre împre
jurările din cerc. Ei fac raportul după propria 
lor concepţie (Protestări în stânga). Iar dacă dl 
ministru merge la faţa locului, aceasta să ştie 
dinainte. El este primit cu alaiu, cu discursuri, 
se dau banchete, toţi funcţionarii îl înconjură, 
toţi vor să-i strângă mâna, pentru a-şi face o 
leacă de protecţie pentru cutare funcţie. Iar mi
nistru ce va vedea? Nimica! El nu are idee de 
durerile şi suferinţele poporului. (Are dreptate, 
Aşa-i ! în centru). Iar fiindcă mi-se contestă aceste 
lucruri mie, care de 20 de ani de muncă nu am 
spus lucruri neadevărate, regret şi mă umple de 
deznădejde faptul, că cuvintele mele sunt puse 
în îndoială. In zadar am spus că la alegerile din 
anul trecut am fost lângă Gheorghe Pop, când 
a fost lovit în cap, l-am rugat pe ministrul de 
interne ca să trimită armată şi să facă ordine, el 
a rămas nemişcat. 

De aceea promiteţi înzadar în programul DV. 
că veţi înălţa puterea şi nivelul moral al adminis
traţiei. Lefurile şi aşa sunt din cale afară mari, 
poporul nu mai dovedeşte să le plătească şi func
ţionarii nu le merită. înzadar făgăduiţi îmbunătă
ţiri, căci câtă vreme se întâmplă astfel de lucruri 
sub guvernul acesta, nu putem aveà încredere în 
el. Trecând Ia cârmuirea justiţiei, însemn pe scurt 
că s'a introdus procedura verbală şi imediată. 

întreb însă pentruce judecătorul care ar trebui 
să se înţeleagă verbal cu părţile, nu cunoaşte şi 
nu are habar de limba lor? Acesta-i caraghios, 
căci, dacă introduceţi procedura verbală, dl mi
nistru de justiţie trebue să se îngrijească ca în 
ţinuturile naţionalităţilor să se numească judecă
tori cari cunosc limba poporului. (Aşa-i ! Aplauze 
pe băncile naţionalităţilor.) Am văzut sute de ca
zuri când a trebuit să se cheme servitorul pen
trucă să traducă depunerile părţilor. (Sgomot în 
centru.) 

Preşedintele: Rog pe dl deputat Kubik Béla 
dífca nu mai întrerupe pe orator, în caz contrar 
voi fi nevoit să procedez în contra lui după re
gulamentul camerii. (Aplauze). 

Dr. T e o d o r Mihaii : Nu vreau să mai inzist, 
ţdar ' aş mai puteà cita sute de cazuri. îmi rezerv 
dreptul de a mai vorbi despre aceasta la discuţia 
budgetului. 

Doresc să mai arat un singur lucru, faptul că 
Ia noi nici azi principiul egalităţii de drept nu a 
fost pus în lucrare (mişcare) pe nici un teren, 
nici măcar pe terenul sarcinilor publice, măcar că 
legile delà 1848 o spun apriat. Socot că trebue 
să punem şi darea suplimentară comunală în rân
dul sarcinilor publice. ' 

Cu ce drept au ajuns însă guvernele să declare 
că nu trebuiesc plătite dări după capitalurile de
puse la casele de păstrare ? Aceasta-i o lege care 
loveşte în principiul egalităţii de drepturi. Dar 
funcţionarii şi ofiţerii plătesc oare dare supli
mentară comunală? 

Dv. dlor spuneţi că interesul ţării cere ca ei, să 
nu plătească dări. Aceasta sună frumos şi sunteţi 
aclamaţi când le spuneţi, în realitate însă dv. nu 
faceţi nimica pentru dezvoltarea oraşelor şi a co
munelor. Dinpotrivă nedreptăţiţi comunele, căci 
darea comunală suplimentară le ruinează. Oare 
nu-i ironia sorţii, că funcţionarul, ofiţerul şi ca
pitalistul — nu pofteşte nimica pentru aleile şi 
parcurile şi gradinele publice pe cari le face 
oraşele cu mari cheltueli, dar să plimbă pe el 
făcând luxul şi părăzile, în vreme-ce micul pro
prietar şi meseriaş plăteşte darea? (Sgomot). 
Aceasta, ce-i drept, decurge din lege dar este o 
lege nedreaptă şi trebuie schimbată (Aplauze pe 
băncile naţion). 

Tot astfel este şi cu darea de conzum. Ce fel 
de dreptate este ca săracul care obosit de munca 
zilei bea o sticlă, de bere plăteşte aceeaşi dare 
de consum ca bogatul şi boerul pentru o sticlă 
de şampanie băută la chefuri. (Aplauze pe băn
cile naţional). 

Domnilor deputaţi ! îmi sfîrşesc cuvântare şi rog 
pe dl preşedinte al conziliului, care are un talent 
financiar deosebit şi cu care nu vreau să mă 
măsor, să binevoiască a aveà în vedere aceste 
fapte scoase din viaţă. II rog în aceeaşi vreme 
de a nu-mi lua în nume de rău aceste observaţii, 
căci noi nu am venit aici ca să ţinem discursuri 
academice sau ca să ne certăm, ci ca să arătăm 
neajunsurile şi relele vieţii de toate zilele. 

Din cauzele acestea arătate de mine nu primesc 
proiectul de lege de indemnitate. (Ovaţiuni şi 
aplanze pe băncile naţionalităţilor). 

De peste saptă 
— Liga persoană morală şi juridică. Din 

Bucureşti primim înveseliioarea ştire că în şedinţa 
de Sâmbătă Camera a votat în unanimitate pro
iectul de lege, presintat de dl ministru M. Vlă-
descu (fost preşedinte al Ligei), prin care Liga 
este recunoscută ca persoană morală şi juridică. 

f Florian cavaler de Porcius. Bă
trânul academician şi distins botanist Florian 
cav. de Porcius a repausat Mercuri în 30 
Maiu orele 6 dimineaţa în Rodna-veche. 
înmormântarea a avut loc Vineri în 1 Iunie a. c. 

Academia Română, al cărei membru era, 
a arborat drapel negru şi a însărcinat pe 
un membru al său a o reprezenta la înmor
mântare. 

Iată câteva date biografice ale regretatului 
bărbat : 

Florian Porcius s'a născut la 28 August 1816 
în Rodna-veche şi şi-a făcut studiile la şcoala 
militară din Năsăud, apoi Ia gimnaziile din Blaj 
şi Cluj. 

Comanda regimentului 2 de graniţă l-a trimis 
la 1844 în Viena spre a studia pedagogia supe
rioară. In acelaş timp a fréquentât la universitate 
şi cursuri de botanică şi economia rurală. 

Porcius întorcându-se delà studii a fost numit 
învăţător la şcoala primară din Zagra, apoi la 
şcoala militară din Năsăud. După revoluţie a pur
tat diferite funcţiuni administrative ca: pretore, 
asesor şi apoi vice-căpitan al districtului Năsăud. 
La 1887 trecu Ia penzie. 

Porcius s'a ocupat mult cu botanica, descope
rind specii şi varietăţi nouă de plante, dintre cari 
următoarele poartă numele lui în ştiinţa botanică: 
Draba carinthiaca var. Porciusii Stur.; Festuca 
Porcii; Hieracium Porcii; Thymus Porcii. A co
laborat la Flora Dobrogei a doctorului Brândză. 

Titlul de cavaler îl purta delà 1871, când M. 
Sa l-a decorat cu ordinul «Coroana defer» cl.III, 
cu care se ştie, că mai înainte era împreunat şi 
titlul de cavaler. 

Fie-i ţărâna uşoară! 

— Un mi l ion de emigranţi . In anul trecut 
au imigrat în America peste un milion de oameni. 
Austro-Ungaria şi-a dat preţiosul concurs cu 

275.693 de suflete. In privinţa asta a ajuns p 
mul record în întreagă Europa. Ungaria singu 
a dat 163 de mii! Cele mai eclatante efecte a 
«ideii de stat maghiar» ; ideie, care serveşte prc 
pagatorilor ei botezaţi şi nebotezaţi la îmbogăţir 
şi belşug nemeritat, iară pe popor fără deosebiri 
de rassă îl duce la sapă de lemn. 

In atenţia deputaţilor noştri. Din 
Becicherecul-Mare ni se scrie : 

«Cercetarea criminală în contra chipului cum; 
a ajuns Ia mandat contele Karácsonyi decurge 
deja. Azi în 1 Iunie am fost ascultat ca pârâtor 
şi încă 6 alegători din Neuzina Sârbească şi un 
birtaş d'acolo. Fasionarik de până acum sunt 
grave, ele dovedesc abuzuri mari. 

» Altfel judele de instrucţie delà tribunalul din 
Becicherec nu prea e legat la ochi făcând cer
cetarea: nu vroieşte să ieie în scris toate câte 
spunem contra stăpânirii. Fac arătare azi la Tablă 
încontra sa. 

»jandarrneiia din Sarcia a umblat Ia 31 Maiu 
seara pe la fiecare dintre cei 6 alegători ascul
taţi a doua zi. Oare dl jude investigator a dat 
secretul jandarmilor, să facă spaimă oamenilor 
chemaţi ca martori ? Iosif Nestorovici. 

«Scrisoarea o ţinem la dispoziţia deputaţilor 
noştri, pe cari îi rugăm să facă interpelare, să 
se ştie odată că nici o blăstămăţie nu se poate 
comite împotriva Românilor fără a fi arâtată în 
Dietă, s-o ştie ţara şi lumea ! 

— Decorat. Cu prilegiul serbărilor ju
bilare din Bucureşti, M. Sa Regele Carol L 
a decorat pe dl loan Cionca, institutorul 
micilor prinţi, cu ordinul «Steaua Română^ 
în gradul de cavaler. Sincerile noastre feli
citări. 

— Victimă al a legeri lor . Cel puţin aşa îl 
înfăţişează » Temesvári Hirlap* pe jandarmul 
Barabás András, căruia i-s'a rupt o vână în nas 
şi aşa atâta i-a curs sângele, până a murit... Iar 
vâna i-s'a rupt în opintirea mare ce a avut-o sco
ţând dintr'un canal de lângă Caransebeş p'un preot 
român gras şi mare pe care alegătorii naţionalişti 
l-au aruncat în apă deoarece n'a votat cu steagul 
naţional... Păcat că nu spune numele acestui ne
vrednic! 

Mai scriu că la Mehadica a ars la casa tuturor 
celor 8 Români cari n'au votat cu steagul na
ţional. 

— D e ce-a murit. In şedinţa de Miercuri a 
dietei, pe când vorbea deputatul naţionalist dr. 
Vaida Voevod, era mereu întrerupt, cu vorbe 
grosolane (deputat ungur, mă rog !) de un alt de
putat cu numele Lukács Gyula. Intre altele a 
zis : «Vă vom arăta noi voauă» ! 

N-a avut însă fericirea de «a ne arăta nouă»,, 
căci l-a lovit damblaua şi Sâmbătă a şi murit. 

După moarte un deputat kossuthist se adre
sează cătră unul naţionalist, zicându-i : »Să ştii, că 
numai voi l-aţi omorît ! Sărmanul s'a prea iritat». 
Deputatul naţionaliştii răspunde; «Vezi, abea am 
început să vorbim şi deja vă răriţi ! Ce-ar fi dacă 
alt cum ar merge treburile» ? 

— Deputatul Beiuşului escelează. Când 
vorbea în dietă deputatul naţionalist Milan Hodja,. 
arătând cu argumente zdrobitoare nedreptatea 
ce se face muncitorilor, arâtând cât de deplâns 
e starea lor în ţara noastră, cum sunt de rău plă
tiţi şi cât de cu greu pot trăi, atunci deputatul B. 
Ferencz al Beiuşului, cel ales cu voturi româneşti a 
eşit din sărite şi-a spus că la aceasta poartă 
vina şi băncile române cari dau împrumut bani 
cu 20—30 °/o. Să ne însemnăm bine aceasta acuză. 

TELEGRAME. 
Rojdestvensky pe banca acuzaţilor. 

Petersburg, 5 Iunie. După o lungă cerce
tare, admiratul comandant al flotei ruse ni
micite la Ciusima, a fost eri adus înaintea 
conziliului superior de răsboi. Acuzarea ce 
i-se aduce e că prin lipsa de pricepere în 
conducere şi a lipsei de curagiu a pricinuit 
perderea acelei mari lupte. E probabil că-l 
vor osândi la deportare în Siberia. 
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яішй în mod gradat să aflu modalitatea ca să 
se ezecute şi aceasta parte a legii de naţiona
litate. (Aprobării generale.) 

Aceasta am voit să spun tn aceasta afacere. 
In rândul al doilea mă oblig cu toată hotărîrea 
& la împlinirea diferitelor oficii, voi da loc ace
lor domni, cari nu sunt maghiari, ci fac parte 
Шп oare-care naţionalitate, dacă au calităţile de 

spre acel scop şi astfel vom face capăt la 
iiultele gravamine, despre cari s'a făcut amintire. 

Dar nu vom merge prea departe nici în a-
tëasta privinţă; şi nu vom micşora nimic din 
Wie principii fundamentale, ce asigură ducerea 
Ы îndeplinire a ideii de stat maghiar. (Aprobări 
Serale şi aplauze. Mişcare şi zgomot pe ban
que din mijloc). 

Prezidentul : Mă rog, linişte ! 
Wekerle : Noi nu vom împiedeca desvoltarea 

idturală a dv. dacă veţi luă în conziderare ideea 
k stat maghiar şi menţinerea caracterului naţio-
mi a statului maghiar. 

On. Dietă! Permiteţi-mi mă rog să trec acum 
I legile electorale. (Să auzim ! Să auzim !) Legea 
iectorală la noi e legată de anumit cenz. 
Acest cenz e folosit de o potrivă fără deo-

tbire de naţionalitate sau de limbă. 
(Vociferări în stânga estremă : Mai ales în Ar-

leal! Pentru Maghiari mai ales !) 
F Dacă am aplica cenzul în senzul modern, şi 
[dacă la fel am aplica cenzul în întreaga ţară, 
atunci aş îndrăzni să spun, că pe lângă dreptul 
de azi în cercurile cu alegători nemaghiari, ar 
foarte scădea numărul alegatorilor sau în cele 
gungureşti s'ar foarte mări. Faţă de aceasta lege 
ce voim să facem ? 

Voim să introducem sufragiul universal după 
capete, neluând în conziderare nici un cenz. 
(Aprobări.] 

Şi nu putem să ne grăbim cu aceasta reformă 
electorală, căci e lipsă de ducerea la îndeplinire 
a altor legi nenumărate. E de lipsă de conscri-
[erea alegătorilor? despre împărţirea cercurilor 
idupă numărul egal al alegătorilor, despre mo
dul cum să se purceadă la a legere— 
í Caut acum să văd cine sunt cei ce au neîn
credere faţă de guvern. Văd de o parte că presa 
"îşi esprimă neîncrederea faţă de guvern. Sunt 
mulţi, cari îşi esprimă aceasta neîncredere din 
convingere adevărată şi sunt alţii cari o fac nu
mai în cinste. 

A două grupa acelora, cari pururea ne fac 
Teproşuri sunt socialiştii. A treia grupă, care, cred, 
pentru aceia se ocupă cu aceasta afacere, căci 
văd un mijloc, ca ei să ajungă conducătorii ches-
ştiunii sociale... (Aşa-i ! ) . . . grupa a treia, care 
poartă neîncredere faţă de sinceritatea guvernu
lui cu privire la reforma electorală o formează 
deputaţii naţionalişti (Sgomot, mişcare.) 

Mă rog, dlor deputaţi, să aşteptaţi acele pro
iecte, să aşteptaţi întreg complexul acestor re
forme, şi vă veţi convinge, că ne vom nizuî ca 
aceasta chestie o s'o deslegăm conform rece-
rinţelor de înaintare. (Aprobări.) 

Polit: Să dea Dumnezeu ! 
Mezöfi Vilmos: Vom vedeà! Aşteptăm! 
Wekerle : Vă rog pe dvoastră, să dezvoltaţi ac

tivitate comună cu noi şi atunci acele interese 
ale poporului acele interese comune, despre care 
aţi vorbit aici, toate se vor realiza. 

—o— 
Vorbirea lui Ferdinand Iuriga 

(slovac). 
i Nu votăm indemnitatea cu toată admonierea 
'dlui ministru preşedinte, nu ne prăbuşim îna-
; intea vorbirii sale fine, manierate, geniale, pre-
1 sărată totuşi cu câteva sofisme, căci nu ni s'a 
Imuiat şira spinării. La început, mărturisesc, sim
ţeam, că mă îngreunează ca o peatră argumen
tele Iui, dar căutând m'am convins că sunt atâ

tea sofisme goale în vorbire, încât nu pot aveà 
încredere în el. 

Cercetând trecutul, am aflat, că dnul Wekerle, 

altădată pe când era tot aşa de puternic, a de
clarat că nu există chestia naţionalităţilor. Iar în 
sânul partidului liberal, al cărui cap şi stâlp pu
ternic era, are o astfel de activitate, ale cărei 
simptoame ne îndreptăţesc scepticismul, fie cât 
de frumoasă vorba-i, cât de dulce zimbetu-i. DI 
ministru are mijloace pentru a arăta că se în
cepe o «eră nouă». N'are decât şă telegrafeze 
şi jandarmeria, aceşti cloţani politici, să vor re
trage în găurile lor şi nu vor mai molesta pe 
cetăţeni. N'are decât să ameninţe cu degetul pe 
dnii pretori şi notari şi îndată îşi bleojdesc ure
chile, tac — şi întră în partidul constituţional. 

Avem mare motiv de a nu crede în îndrep
tarea Dvoastră în privinţa chestiei naţionalităţilor, 
căci de abia a amintit un coleg de modesta ru-
gare a unui gimnaziu slovac, v'aţi şi eşit din sărite. 
(Sgomot mare.) Ei iată şi acuma. N 'o să mai vorbesc 
de gimnaziu, ci de chestia naţionalităţilor. (Sgomot 
prelung, preşedintele sună). Vom fi în contra ori
cărui guvern, care nu ne dă gimnaziu slovăcesc, 
pe care ni l'a luat Tisza cu forţa (Sgomot). 
Dacă nu vreţi să ne daţi, luaţi-le şi delà Saşi 
(Sgomot mare). Vom lupta mereu, măcar să ne 
daţi afară, să ne omorâţi, să ne spânzuraţi. Ce
rem gimnaziu. Dnul ministru a zis, că nu există 
deosebire între naţionalităţi, dar atunci cum ră
mâne cu hegemonia rassei maghiare? (Sgomot 
prelung). Dnul ministru Wekerle voieşte să ne 
adoarmă cu promisiuni; dar iată ce larmă faceţi 
când de abia cerem un gimnaziu. Dar să cerem 
universitate slovacă? (Sgomot), 

O Voce: Parlament slovac nu vă trebue? 
Ferdinand Iuriga : Acum să-mi încep vor

birea (Ilaritate), căci până acum am făcut nu
mai reflecţii. 

întreagă naţiunea maghiară a simpatisat cu 
coaliţia, ba a făcut şi escese patriotice, cu ouă 
clocite, cu insulte. Nouă ne-a fost indiferent*, 
lupta; credeam că de acu s'a isprăvit. Şi când aţi 
tăcut, când aţi uitat totul pentrn putere, naţiunea 
dvoastră iară v'a aclamat. 

Votaţi recruţi cu limba de comandă nemţească, 
ca şi când nici n'aţi fi făcut obstrucţie contra ei. 

Văd pe dnul ministru preşedinte, marele ge
niu finanţiar, reprezentantul capitalismului. De 
sigur el nu va cruţa bănuţii săracului, el nu lu
cră cu creţari. Noi cari voim să cruţăm banii să
racilor, nu putem aveà încredere în el. 

Dnul ministru de interne Andrássy e repré
sentante aristocraţiei, al oligarchiei, al celor 10 
mii de nobili, care face deosebire între nobil 
şi mojic, care trăieşte din sudoarea ţăranului. Eu 
ca reprezentant al sărăcimei, nu pot aveà încre
dere în el. 

Dl ministru de culte Albert Apponyi, e om 
cult, capacitat, ale cărui fraze frumoase le-am 
auzit. El încă voeşte să introducă şovinizmul ma
ghiar în şcoală până în măduva oaselor. Să în
ţelege e foarte subţire definiţia ce o dă. Aş 
voi rnult să aud o definiţie oficioasă a ideii 
de stat, căci fiecare o defineşte cum îl tae capul. 
E natural, că noi nu putem accepta introducerea 
şovinizmului şi a politicei în şcoală, căci e înve
derat, că asta-i politică. 

Dl Darányi, ministrul de agricultură e repre
zentatul proprietăţii mari şi a feudalizmului. A 
şi început cu apăsarea lucrătorilor; îi persecutează 
pe secerători. Eu am văzut locuinţe ţărăneşti pe 
moşiile boereşti, mai rele de cât coteţele de porci. 
In locuinţele acelea un om are mai puţin loc, ca 
un cal în grajdul boerului. Nu mai trebue, decât 
ca domnii să facă cartel în contra muncitorilor. 

Iară politica familiei Zichy e cunoscută. Parti
dul poporal, al cărui cap e ministrul Zichy, a 
ajuns la putere numai prin încetarea cu desă-
vîrşire a luptei pentru revizuirea legilor biseri
ceşti, cu toate că aceasta i-a dat viaţă. Partidul 
poporal a prins rădăcini la slovaci, căci cea mai 
mare parte, şi chiar naţionaliştii făceau parte din 
acest partid. (Aduce mai multe date, cari dovedesc le
gătura strânsă între Slovaci şi poporali.) In pro
gramul partidului era şi chestia naţionalităţi

lor. Dar mai târziu, încrezându-se în puteri, s'a 
lăpădat de Slovaci şi de programul naţionalist. 

Dar mi-se pare, că s'a înşelat, a luat-o prea 
repede. Noi vom căuta să-i mai scurtăm nasul. 
Ne vor ajuta şi kossuthiştii, al căror program e 
în multe puncte contrar cu al poporalilor. De 
sigur se vor ciocni cât de curând. Aşa dar ve
dem mai multe direcţii în majoritatea guverna
mentală. 

Acestea aü format o unitate în lupta contra 
partidului liberal. Dar această unitate se va sparge 
când va fi vorba de muncă creatoare. Interesele 
deosebite se vor ciocni'şi conflictu-i gata. Chiar 
din cauza aceasta nu cred, că majoritatea e ca
pabilă şi chemată să muncească. In program deja 
să simte divergenţa de interes a partidelor gu
vernamentale. De exemplu Ia votul universal, la 
politica bisericească, la cea socială, etc. 

Aţi ajuns la putere şi v'aţi împărţit la oficii. 
Dar eu aş vreà să simtă şi poporul ceva bine, 
nu să vă căpătuiţi DVoastră. 

De exemplu să permiteţi să plătească dările cu 
amortizaţie, ori chiar să le plătiţi DVoastră. 

Mai demult nu ne permiteaţi să existăm, astăzi 
vă faceţi că nu ne vedeţi. E deja un progres, 
dar nu-i destul, trebue să recunoaşteţi că suntem, 
că trăim, ca naţiune. Trebue dezlegată chestia na
ţionalităţilor. 

Propun alegerea unei comisii de 30 pentru stu-
diarea chestiei naţionalităţilor şi pentru cercetarea 
abuzurilor administrative delà alegerile trecute. 

(Propunerea se va pune în discuţie.) 

Interpelarea lui Andrei Achim (socialist) . 

Se referă la oprirea adunărilor lucrătorilor din 
partea oficiilor pretoriaié. Aminteşte mai multe 
cazuri de nedreptate şi volnicie ticăloasă. E sem
nificativ, că numai deputaţii naţionalişti aprobau, 
ceilalţi rideau cinici ; se înţelege că e interesul 
lor ca poporul să fie ţinut în robie de marii pro
prietari. 

* 
Interpelarea lui Milan Hodja (slovac). 

S'a lăţit vestea, că anul acesta secerătorii se 
gătesc pentru grevă generală. Dl ministru de in
terne a ordonat cercetare contra asociaţii gene
rale a muncitorilor, sub pretextul că de aici por
nesc iţele aţîţării. — E adevărat, că o grevă e o 
lovitură grozavă nu numai asupra economilor, 
cari îşi pierd tot fructul muncii de un an, dar 
chiar şi pentru lucrători, cari rămân fără câştigul 
principal al lor. Dar nu e destul de a face cercetare, 
ci trebue delăturate acele cauze, cari sapă aşa 
mare prăpastie între lucrători şi patroni. Cel mai 
mare agitator e mizeria. Ea trebue înlăturată. 
Dlor poziţia lucrătorilor din Ungaria e cea mai 
rea din toată Europa. Pe baza statisticei s'a con
statat, că venitul anual al unui lucrător e în mij
lociu 250—270 de, coroane ; dar sunt locuri unde 
deabia pot câştiga 120 de coroane. Viaţa acestor 
lucrători delà ţară e un adevărat chin. Locuesc 
înghesuiţi ca vitele în colibi strâmte şi joase, iar 
mâncarea lor e astfel că unui om sănătos îi vine 
greaţă de ea. Sunt locuri, unde câştigul de o zi, 
n'ar ajunge unuia dintre noi nici pentru o ţi
gară. 

La mizeria aceasta se adaugă şi ticăloşiile ad
ministraţiei. S'a întâmplat, că pe fetiţe de 14—15 
ani le-au silit cu forţa să lucre la fabrici. Pe agen
ţii asociaţiei lucrătorilor închid, cu toate că legea 
le dă dreptul să lucre pentru asociaţie. 

Christos încă a propovăduit pentru săraci. Nu 
prin cercetări parţiale şi făcute de subalterni, ci 
prin măsuri radicale pentru îmbunătăţirea sorţii 
ţăranilor trebue deslegată chestia. Marii proprietari 
au datoria să înceapă. — Interpelează pe ministrul 
de interne, dacă va face cercetare obiectivă, dacă 
va respecta dreptul de liberă întrunire, dacă va 
duce la cunoştinţă camerei rezultatul cercetăriii? 

I N S T R U M E N T E N E C E S A R E L A O R I - C E E C O N O M I E . 
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Serbările delà Brad. , 
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In vechea ţară a Zarandului, care ne deş
teaptă în suflet atâta pietate, care poartă în 
sânul său atâtea reminiscenţe înduioşătoare 
şi strălucite, e pururea acelaşi, şi acum ca 
altădată, poporul nostru românesc, bun, vi
guros şi cuminte, cu bogate calităţi şi apti
tudini hărăzitoare de nădejde pentru viitor; 
în Zarand e acelaşi, cel din bătrâni, duhul 
de trezvie naţională, care exală din toate 
instituţiile întemeiate de inimoşii noştri în-
nâintaşi şi care sunt susţinute, desvoltate de 
harnicii lor epigoni. 

Am avut fericirea, să azist la serbările ce 
s'auu făcut cu ocaziunea aniversară a patro
nului gimnaziului nostru român din Brad în 
anul acesta, ziua de Constantin şi Elena, şi mă 
simt îndemnat a face un raport despe cele vă
zute şi constatate pentru publicul românesc. 

Născut în împregiurări mai fericite, prin 
munca, entuziasmul şi jertfa înaintaşilor no
ştri, a fruntaşilor vieţii româneşti de pe la 
anii 1860—70, în special Zărăndanii, acest 
focular de cultură românească este o bine
facere pentru întinsa împregiurime română 
doritoare de lumină şi de cultură, este un 
izvor, de unde se revarsă şi pentru institu
tele noastre pregătitoare de învăţători şi preoţi, 
elemente trebuincioase. Dar nu suntem mul
ţumiţi, cu atâta! 

Rolul şi misiunea şcoalei din cestiune 
trebue să ajungă şi mai important şi mai 
mare, — şi nădejde avem, că cu ajutorul 
lui Dumnezeu vom ajunge să vedem prefă-
cându-se micul gimnaziu într'o mare şcoală 
românească. 

Pentru aceasta nu se cere decât sprigi-
nul publicului românesc, şi a forurilor noa
stre bisericeşti şi culturale, căci conducerea 
institutului este în sârguincioase şi destoi
nice mâni. 

In ce priveşte întocmirea gimnaziului din 
Brad, el corăspunde pe deplin tuturor ce
rinţelor moderne, cerute de un institut de 
asemenea grad. Nivelul cultural al corpului 
profesoral şi gradul pregătirii elevilor, de a-
semenea a satisfăcut şi- satisface tuturor ce
rinţelor reclamate de autorităţile competente, 
— iar pe Românul care ascultă şi are pri-
legiul de a asculta cu urechea inimii preste 
prestaţiunile acestei scoale, numai mângâia îl 
pot, numai mulţumi îl pot cele constatate. 

Cu prilegiul zilei de Constantin şi Elena 
s'a ţinut şi în anul acesta adunarea repre
zentanţei gimnaziului. Adunarea a decurs 
cu deplină demnitate. (Observăm în treacăt 
că reprezentanţii din părţile hălmăgene ale 
vechiului Zarand, părtaşi la fundaţiune, nu 
s'a prezentat în număr prea mare:) şi din 
expunerile limpezi ale rapoartelor şi cenzu
rarea acelora, s'a învederat o înduioşătoare 
râvnă desinteresată, o exemplară curăţenie 
şi o sânceritate deschisă, în ce priveşte atât 
gestiunea materială cât şi preocupaţiunile 
morale ale conducătorilor. 

După aceste conzideraţiuni, de ordine 
mai înaltă, să trecem la amănunte, amă
nunte relative la viaţa socială, ce se desfă
şură în Brad, în jurul acestui focular al 
cuiturei româneşti, care se numeşte gimna
ziul din Brad, care se simte organic legat 
de poporul în mijlocul căruia se ridică, pre
cum se înalţă un far luminos, mântuitor-
îndreptător, pentru luminarea cărărilor fur
tunoase, spre golful alinător şi mântuitor. 

Vom face-o aceasta în numărul viitor al 
ziarului nostru. Za. Podgor. 

NOUTĂŢI. 
A R A D , 8 Iunie 1906. 

— Ezamenele la institutul nostru * 
teologic-pedagogic s'au început deja 
Cursul IV preparandial a trecut peste eza-
menul de curs, la care a luat parte P. S. 
Sa episcopul diecezan, însoţit de dl Vasile 
Goldiş comisar conzistorial şi de P.* C. Sa 
R. Ciorogar, director seminarial. Din 24 au 
fost admişi la cvalificaţie 19. 

Acum se continuă ezamenele în celelalte 
cursuri pedagogice. P. S. Sa însuşi ezami-
nează, îmbărbătând şi dând poveţe tine
rimei. 

— O şcoa lă p o p o r a l ă de mode l . $ - s e 
scrie din protopresbiteratul Branului : Suntem în 
toiul examenelor de încheiere a anului şcolar. 
Din ordinea publicată de părintele-administrator-
protopresb. Ioan Dan am văzut ca o raritate 
vrednică de toată atenţiunea, că în 20 Maiu s'a 
ţinut la şcoala din Zârneşti examen public şi cu 
elevii şi elevele delà 12—15 ani ai cursurilor de 
repetiţie. într'adevăr cei 5 membrii ai corpului 
învăţătoresc din această fruntaşă comună încă 
înainte cu 2 ani, de când sunt norocoşi să aibă 
în mijlocul lor pe dl P. Dan, au realizat la 
şcoala de repetiţie nişte reforme şi un progres, 
cum poate nu exista la altă şcoală poporală ro
mânească. Căci în cele mai multe comune învă
ţătorii sunt buni bucuroşi să dee examenul cú 
şcoala de toate zilele, iară de şcoală de repetiţie 
şi încă de vre-un examen la această şcoală nici 
vorbă nu poate fi. Ar fi de dorit şi este un mare 
interes cultural naţional, ca pilda învăţătorilor din 
Zărneşti să fie urmată în cât mai multe locuri. 
Iar hărnicia şi sacrificiile unor astfel de învăţă
tori ar trebui după cuviinţă recunoscute şi răs
plătite din partea bisericei ca susţinătoare a 
şcoalei. 

— Mandatul din Lipova, în urma 
numirii de fişpan la Timişoara, a depu
tatului ales Kapdebó, devine iarăşi vacant. 

Ne punem întrebarea, oare inteliginţa ro
mână din acest cerc va fi şi acuma nepă-
sătoare şi atât de lipsită de dragostea fră
ţească, încât să nu-şi poată pune nici acum 
candidat naţional? 

Nu-i vom vedea nici acum uniţi spre o 
muncă comună, cinstită pentru ei şi folosi
toare pentru întreg neamul? 

— Anarhiştii din America contra păre-
chii regale din Italia. Ziarului Piccolo i se 
vesteşte : 

Poliţia italiană a ajuns la cunoştinţă că anar
hiştii americani din Pottersan au hotărît, că vor 
face atentat contra regelui Emanuil al Italiei şi 
soţiei Iui, Elena, cu prilegiul deschiderii expoziţiei 
din Milano şi spre acest scop a şi plecat un a-
narhist spre Milano. Pentru încunjurarea primejdiei 
au fost trimişi Ia port englez doi dedectivi din-
tra cei mai isteţi. Cei doi dedectivi după descri
erea ce ei s'au făcut, le-au şi succes să afle pe 
anarhistul american şi îl urmăresc cu mare aten
ţiune. In călătoriile lui prin Anglia, Francia şi 
Sviţera, l-au urmărit cu mare băgare de samă, şi 
când si-a pus piciorul pe pământul italian, l-au 
deţinut. Au găsit Ia el un revolver. Lucrul acesta 
s'a petrecut cu câte-va luni mai nainte, poliţia 
a ţinut tot în secret. Foaia spune, că şi Breşei, uci
gaşul regelui Umberto, a venit tot din Pottersan. 

— Ei te 'njură, ei s e 'nch ină! Foile ma
ghiare urlă, zbiară desperate contra deputaţilor 
naţionalişti, pe cari deputaţii unguri nu voesc să-i 
recunoască ca partid naţional. Dar' a fost înde
ajuns, ca deputaţii naţionalişti să vorbească nu
mai două zile, şi deja gălăjioşii de deputaţi un
guri au început să se pună pe gânduri, şi a în
cerca a se împrieteni cu ei. Dar' foile lor tot 
zbiară încă. 

» Pesti Hirlap« scrie despre cele petrecute Marţi 
în dietă, următoarele: 

»Ne-am foarte mirat, când am văzut, că majorita
tea din dietă, ce o fac kossuthiştii, guvernamen
talii, poporalii, cei fără partid, Saşii şi Croaţii, au 
fost nevoiţi să facă învoială cu un grup de de

putaţi, de ei ne luaţi în socotinţă, ca astfel Щ 
se poată vota indemnitatea şi recruţii. Majoritatát 
a făcut pact cu această bandă. N'a recunoscut-o, 
de partid parlamentar şi totuş a făcut cu ea padej 

Adecă a observat şi ei, că în dietă nu pot fari 
de capul lor nimic, ci numai cu ajutorul deput* 
ţilor naţionalişti, cari sunt trimişi acolo de pr>i 
poarele nemaghiare asuprite. 

f Ioan Volentir. Comuna Şimand iar a toh 
brăcat doliu. Abia se împliniseră şase luni Ц 
când credincioşii gr. or. rom., ai acestei comuti 
petrecură la cele vecinice pe păstorul lor sufli 
tesc, preotul de model Maximilian Leucuţa j 
iată, că după acest scurt timp, avură să înduj 
o altă jale, o altă durere, îşi perdură pe binevoi 
torul şi luminătorul lor pe învăţătorul încărunţi 
în muncă şi cinstită, Ioan Volentir. ; 

înmormântarea i-s'a făcut Sâmbătă (2 Iuniu n 
în prezenţa unui publicfoartefrumos.il deplâng 
neconzolabila sa soţie Ana născ. lovescu, fiii săi 
Ioniţă şi soţia şi Iulius, precum şi fica sa Melá
nia mărit. Vancu cu familia, doi fraţi şi multe ru
denii şi cunoscuţi. 

Serviciul funebral a fost celebrat de peste lft 
preoţi: O. Crainic şi L. Toader (Nădab), V. Pr> 
poviciu (Ciaba), M. Leucuţa (Comlăuş), A. Varga 
şi A. Popa (Socodor), Codrean (Şiclău), Turic 
(Otlaca), Aug. Beleş şi Şt. Leucuţa (Şimand), L 
Raţ (Macea) şi Popluca (Chişineu). — Au mar' 
participat dintre preoţi I. Iercan (Şiclău), şi Bran-
covan preot gr. cat. Şimand şi alţi străini. 

învăţătorii încă au grăbit a da espresiune sen
timentului de iubire ce-1 nutriau faţă de reposa-
tul, ca faţă de un binemeritat coleg, — şi toţi 
câţi numai au aflat de trista viaţă grăbit-au a-i 
da ultima cinste, petrecându-1 la mormânt. Dintre 
cei prezenţi mi-am putut nota pe următorii : Grig. 
Mladin înv. penz. (Chişineu), I. Musca înv. penz. 
(Comlăuş), P. Stana (Şimand), D. Boariu (Nădab), 
I. Crişan (Socodor), St. Capra (Şiclău), A. Turic 
(Otlaca), Mariş (Cinteiu), Checicheş înv. gr. cat 
(Şimand), I. Roşu (Buteni) şi alţi a căror nume 
nu le-am putut nota, apoi tinerul P. Roşu pre
parând curs. II în Arad şi teologul absolut T. 
Leucuţa (Şimand). 

Cuvântarea funebrală sa ţinut-o, nou alesul preot 
din Şimand, Ştefan Leucuţa, fiul reposatului preot 
de pie memorie Maximilian Lencuţa, cu o rari 
dibăcie oratorică şi storcând lacrimi din ochii 
tuturor. 

învăţătorii încă i-au adresat un jalnic cuvânt 
de adio, prin graiul binecunoscutului învăţător 
din Nădab D. Boariu, ţinut pe pragul mormân
tului neuitatului reposât. 

Cântările funebrale au fost ezecutate de învăJ 
ţătorii participanţi precum şi de elevii şcoaleloil 
poporale din loc conduşi de colegul reposatului,! 
harnicul învăţător Pavel Stana. ] 

Astfel a fost petrecute la cele vecinice blândul 1 
cinstitul şi de toţi iubitul şi stimatul învăţătoţ 
din Şimand Ioan Volentir. 

Să-i fie ţarina uşoară şi memoria in veci bin* 
cuvântată! Discipolul. 

— Dragos tea ungurească . Nişte tineri ro
mâni din Agriş au mers la lucru k un proprie
tar de pământ, care aveà şi vie lângă Tokai. Şi 
ei aveau să lucre împreună cu alp" muncitori un
guri. Aceştia însă înverşunaţi fiind asupra Româ
nilor, pe cari îi cunosc numai în urma scri
sului murdar d/n foile ungureşti, n'au putut 
să-i sufere alături de ei. I-au bătut atât de rău 
încât unu/ a şi murit dintre ei. 

Adevărată dragoste ungurească ! 
— P o t o p în Ardeal. In urma ploilor de mai 

multe săptămâni, toate râurile s'au umflat. Târ
nava mare a ezundat şi ameninţă satele din valea 
Târnavei, precum şi oraşul Sighişoara (părţile de À 
jos ale ei.) Ploaia ţine mereu ; poporul e pregătiţi 
la toate. 

— Pentru industria maghiară. O foaie din 
Ioc înşiră întreprinderile industriale pentru indus
tria maghiară, îndemnând — se înţelege — sä 
cumpărăm delà ei, cele de lipsă pentru industrie, 
înşirăm aici câteva stabilimente ungureşti : a lut 
Neumann, Weisz Mór, Dörner, Hendl, Fleischer, 
Hinterseer Ulrik, Salickl, Leiwatter şi Mairovitz. 

Cu adevărat stabilimente ungureşti, pentru in
dustrie ungurească! 

Rectificare. In articolul meu «Politica în 
şcoală> s'au strecurat două erori care altereazá 
înţelesul adevărat al articolului. 

In aliniatul 1 rândul ultim cuvântul « iluzia > să 
se îndrepteze cu «iubirea;» iar aliniatul penultim 
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dul3 cuvântul «semitic» să se înlocuiască cu 
ntul <iezuitic*. Roşia 3/VI 1906. Iosif Stanca. 

F- S'a aruncat în Murăş. Tinărul Antonie 
|rc din lltâu, căsătorit numai de doi ani i s'a şi 
I de viaţă. In ziua de Rusalii s'a aruncat în 
iirăş, unde s'a înecat. Cadavrul însă n'a fost 

J l t încă. 
päuza e necunoscută. 
I—Nefericire. Pentru cinee robit cu totul de 
mm beţiei, un medicament neîntrecut, ce poate 

[împiedice şi desveţe delà aceasta patimă dis-
jäloare şi omorîtoare de viaţă preţueşte foarte 
L Atragem atenţiunea asupra inseratului far

dului Franki Antal din Seghedin, ce-1 publi-
ifsub titlul «Am fost beţiv.» 

§- Wolf J., pantofar de ghete femeieşti şi băr-
şti. Arad, strada Weitzer (palatul minoriţilor). 

| ~ Magazin de s tofă de fabrică, Leichner 
Xţeischer, Pécs. In magazinul esclusiv de stofă 
ffabricà se află de vânzare 3 metri stofă de 
|ă pentru întreaga îmbrăcăminte bărbătească, 
pa 3-30-—4-40—6-60 floreni în sus până la cea 

jai fină. 
íPentru provincie trimitem bucuros p r o b e . 

ner şi Fleischer, Arad, Szabadság-tér 17 Te-
Uon 475. 
— Corecţii pe hârtie calitate foarte fină 

|00 bucăţi cu 1 cor. 1000 bucăţi 9 cor 
poate căpăta în Librăria lui Ingusz J. şi 

\iul Arad. 

Atentatul delà Madrid. 
— Amănunte. — 

Madrid, 6 Iunie. Hainele vechi ale lui 
Aorales, celce a azvârlit bomba asupra pe-
rechei regale, s'au găsit pe câmp. De pe 
ghete se vede că el a fugit peste holde. 

— Cadavrul, într'un cosciug cu ghiaţă, a 
fost adus aici. In furia sa, publicul era să-1 
|upâ în bucăţi, de aceea ministrul de in
terne a oprit ca să mai fie pus vederii oa
menilor. 
'Í Numărul celor morţi şi răniţi de bombă 
•se urcă la 103. Bomba a fost făcută ca cea 
*are s'a aruncat asupra regelui Alfonso când 
a fost la Paris. A doua oară regele a scă
pai ca prin minune dumnezeiască. De alt
fel cu două zile nainte de nuntă ministrul 

ffrancez şi cel german i-au spus că anarchi-
fţtii o sa azvârle bombă. 

— Morales Sâmbătă după ameazi era 
tn drum spre gara delà Torreione. A în
trebat acolo când pleacă trenul spre Bar
celona. Răspunzându-i-se că la 8, el a ple
cat pe linie şi aproape de gară a întrat 
într'o cârcimă, unde erau mai mulţi ţărani 
ţi un păzitor de câmp cu puşcă pe umăr. 
Aceştia au văzut că seamănă mult cu anar-
chistul descris şi căutat de poliţie. Li-a bă
tut la ochi îndeosebi faptul că el aveà 
haine nouă. S'au hotărît deci să înştiinţeze 
poliţia. Un ţăran a şi plecat. Morales Га 
întrebat că unde se duce. Când ţăranul nu 
i-a răspuns, el a zis : 
— Nu sunt anarchist, la mână m'am rănit 
Ih decursul muncii. 
L Păzitorul de câmp Vega Pa întrebat : — 
Ai hârtii de legitimaţie? ' Щ | 
* Când i-a răspuns că nu, Vega i-a zis să 
peargă până la poliţie. Morales s'a supus. 
După câţiva paşi, s'a întors şi cu un foc 
ide revolver a omorît pe Vega şi apoi a 

||iat-o la fugă. S'a ascuns în urmă într'un 
Îşanţ din apropiere. Nişte lucrători l'au văzut 
pnsă şi veneau spre el. Morales s'a convins 
'că nu mai poate scăpa. Şi-a tras deci 
\m glonţ în cap care l'a omorît îndată. 
! Se crede că el a avut mai mulţi tovarăşi 
lia crima săvârşită, 

In Barcelona sta la «Ecole Moderne» 
unde sunt mai mulţi profesori anarchişti. 
Directorul acelei şcoli a fost arestat Mo
rales trăia altfel foarte retras şi nu se ştie 
să fi luat parte la vre-o adunare anarchista. 

T o v a r ă ş i i a n a r c h i s t u l u i . Ma
drid, 8 Iunie. Nakens , redactor l a ziarul 
»El Matin « a fos t arestat. S'a d o v e d i t că 
după ce a săvârşit atentatul, Morales s'a 
d u s la redacţia s u s numită, u n d e şi-a ras 
mustaţa şi i-s'au dat alte haine. Vinovăţ ia 
lui N a k e n s s e d o v e d e ş t e şi d in t^o scr isoare 
alui c e s'a găs i t la redacţia «Corespon-
dencia.» 

S'a mai arestat mulţi alţi redactori . 
S'a aflat că pentru atentatul din anul tre

cut de là Paris (unde iar' s'a aruncat b o m b ă 
asupra regelui Al fonso şi a prezidentului 
Loubet) , Morales a trimis din Barce lone 4 
b o m b e . 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta . 
Cota oficială pe ziua de 7 Iunie. 

INCHEEREA LA 12 ORE : 
Orâu pe O c t 1906 (100—clgr.) 15-58-15-60 
Secară pe Octomvrie 12-96—12-98 
Orz pe Octomvrie 13-04-13-06 
Cucuruz pe Iulie 13-10-13-12 
Orâu pe Aprilie 1097 16.16—16-18 

INCHEEREA LA 5 ORE : 
Orâu pe Octomvrie 1906 
Secară pe Octomvrie 
Ovăs pe Octomvie 
Cucuruz pe Iulie 
Orâu pe Aprilie 1907 

15.66-15-68 
12-96 -12-98 

1310—1312 
11-50-11-52 
16-22—16-24 

Târgui de porci din Kőbánya. 
De prima calitate ungară : Bătrâni, grei părechea în greu

tate peste 400 klgr. fii. ; bătrâni mijlocii, păre
chea în greutate 300—400 klgr. — fii. ; tineri grei în greu
tate peste 320 klgr. 125—127 fii. ; caliltate sârbească: grei 
părechea peste 260 klgr. 120—126 fii. ; mijlocii părechea 
2 4 0 - 260 klgr. greutate 121—122 fii. Uşori până la 240 
kgr. 116—118fil. 

Posta Redacţiei. 
Aurel Dobrin. Se va publica într'un număr 

viitor. 
Avram Epure, Oraviţa. Nu face să cheltueşti 

pentru nimica. 
Caransebeş. Nu publicăm fără a ştî măcar noi, 

cine scrie. E şi târziu de altfel. 
Cercul Ugra. Ataci pe mulţi, spune-ne cine eşti. 

Altfel nu se poate publica. 
loan Berde. Rugăm să ni-le scrii mai desluşit, 

că altfel nu se pot culege în tipografie. 
P. B. în Ilteu. Fără a vedea manuscrisul, nu 

putem răspunde. Publicăm însă mai bucuros pe 
cele scrise pentru popor, în stil poporal. Poezii 
cu aluziuni Ia asemenea persoane nu putem pu
blică. 

Posia Administraţiei. 
Ionică Dogan, Panciova. Adresa DTale noi îţi 

coregem la Panciova. La Satul-nou nici nu tri
mitem. 

Redactor responsabil : Sever Bocu. 
Editor propr ie tar : G e o r g e Nichin. 

C u l t i v a r e a p ă r u l u i . Cea mai obvenientă 
cauză a căderii părului, după cum a dovedit-o cei mai re
numiţi medici, e însuşi mătreaţa, cei ce sufăr de acest morb 

în timpul cel mai scurt devin 
pleşuvi, dooare-ce mătreaţa slă
beşte perii şi uscă rădăcinele pă
rului. Nenumăraţi medici experţi 
din patrie şi străinătate recomandă 
„spirtul d e păr PETROLIN", 
despre ce prin epistole de recu
noştinţă se arată că după o fo
losire de câteva zile împiedecă 

•căderea p ă r u l u i , şi ori ce alt 
morb de cap si în mod avanta

g e s ajută la creşterea de nou a părului. La cumpărare 
să fiţi cu băgare d e s a m ă la s imbolul d e mai sus . Ori 
ce alt spirt adus în circulaţie e numai o imitare şi falsifi
care stricăcioasă. Se capătă numai la pregăti torul : Drogé
ria şi laboratorul de cosmetică K . o r á n i ş i 
" W a c h s m a n n , S z a b a d k a , 

M a g a z i n p r - i r x c i p a l la farmacia F ö l d e s 
K e l e m e n i Se poate căpăta şi în prăvălia de toalete 
alui H e g e d ű s G y u l a . 

Nr. 1389/1906. 

CONCURS. 
Pentru asigurarea şi edarea- lucrărilor de 

zidire a casei de nou proiectată pentru fo-
resteria din Teregova se escrie licitaţie pu
blică cu oferte închise ce se va ţinea la ofi
ciul de economia al Comunităţii de avere 
în Caransebeş, la 23 Iunie 1906. 

Întreprinzătorii cari doresc să primească 
executarea acestor lucrări de zidire suntre-
cercaţi să-şi sustearnă ofertele lor expuse 
în regulă şi provăzute cu vadiul de 3000 
coroane — în bani gata sau în hârtii de 
valoare, cel mult până la 23 Iunie 1906 la 
11 ore a. m. pentrucă oferte ulterioare, pre
cum şi oferte susternute pe cale telegrafică 
s'au neprovăzute cu vadiul prescris — la 
nici un cas nu se vor lua în conziderare. 

Reflectanţii în ofertele lor trebue se in
troducă în mod necontestabil şi precis aceia 
suma, respective acelea preţuri pe lângă cari 
sunt gata să ezecute lucrările de zidire con
form planului special şi al specificaţiunei de 
măsuri şi spese. Totodată trebue să se de
clare că cunosc pe deplin planul de zidire, 
specificaţia de măsuri şi spese precum şi 
condiţiunile de zidire generare şi speciale, 
— cari toate sunt espuse Ia vedere publică 
în localităţile, oficiului de economie. 

Caransebeş, la 6 Iunie 1906. 
Oficiul de economie al 
Comunităţii de avere a 
fostului regiment confi-
near rom.-banatic Nr. 13 . 

A N U N Ţ . 

O văduvă română şi cultă se 
recomandă de ménagera la un 
domn singuratic în provinţă ori 
străinătate (România). 

Ofertele să se trimită la red. 
»Tribuna«. 

Vf!.,. . 

1 
Am fost b i ^ S a l A Ï S Ë 
camentul contra beuturü alui Franki 
Azi mă în torc cu scârbă delà ori 
ce beutură spirtuasă. K. M. casa p . 
Acest medicament n 'are nici gust, nici 
miros. Se poate pune în ori şi ce beu
tură spirtuoasă. Sănătăţii nu-i stricăcios. 
Un flacon întreg 5 coroane. Acest me
dicament nu se poate procura şi nu se 
poate căpăta nicăiri, decât în farmecia 
l l U FRANKL ANTAL 

(Szeged, Felsőváros 
nr. 20) 

A apărut şi se află de vânzare la admi
nistraţia »Tribunei»: 

Chestiunea de naţionalitate. 
De Br. E ö t v ö s József , 

tradusă de Sever Bocu. 
Preţul 2 coroane plus. 10 fileri porto. 
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loan Cotîrlă şi fiiul 
atelier de sculptură, tâmplărie şi stragărie 

Oraviţa-Română. 

Aranjament complet pentru 

efeptuirea de icono
stase (tâmple), tronuri, 
jeţuri, strane, chivo

turi, rapizi 
şi ori-ce alte lucrări de lem
nărie în bisericile noastre de 

rit oriental. 

Schiţare şi efeptuire 
de planuri după co
mande, mobile şi tot 

felul de 

instrumente de ş c o a l ă , 
bănci, table, catedre, ma

şini de socotit etc. 

Preturi moderate. — Garantă desăvârşită. 

La cerere atestate despre rezultate de până acum, 

Expositură în Toracul-mic. Filială în Buziaş. 

99 
r n i l S I V Y V i i 

institut de credit şi economii 
societate pe acţii în Timişoara. 

Anul întemeierii 1885. : : : : Depuneri : : Cor. 2.000.000. 
Capital de fond Cor. |560.000. Fond de réserva Cor. 150.000. 

Primeşte depuneri spre fructificare şi dă 
deponenţilor Ф/20/0, după depuneri peste 
2 0 0 0 0 cor. cu abzicere de 9 0 zile 5o/o in
terese netto. Darea de venit după capita
lele depuse o plăteşte institutul separat. 

Depuner i până la 5 0 0 0 cor. s e po t ridica şi s e plă
te sc fără abzicere . Depuner i şi ridicări s e p o t face 

g pe cale poştală , şi s e e x p e d e a z ă franco. 

Escomptează cambii cu 6 ° / o — 8 % interese. 

Tot asemenea, acordă credite hipotecare 
precum^ şi amortizaţionale în modul cel 

mai culant. 

Direcţiunea institutului. I 
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Asigurări c o n t r a f o c a l u l : case, 
bucate, mobile, vestminte, mărfuri! 

Agentura pr inc ipală din Arad 
A BANCEÏ GENERALE DE k-
SIGÜRARE MUTUALE SIB1ENE 

primesce oferte pentru asigurării din comitatele: 
Arad, Bichis., Bihor, Cenad, Caraş-Severm, Tvmxf 
şi Toronto!, — şi le efeptuesce pe làngà cele mal 

favorabile condiţiunl : 

1. In ramul rieţi l ; capitale cu termin flca, rente, 
seetre pentru fetiţe, capital de întreprindere pentru feciori, 
pe cea de moarte, apese de înmormântare. Aceste din 
armă delà 60—600 cor. вѳ plătesc la moment tn ziua 
morţii întâmplate ; 

2. In ramul focului : clădiri de tot felul, mobile, 
mărfuri, producte de camp ş. a. ; 

3. Contre furtului de bani, bijuterii, valori, haine, 
recvisite ş. a. prin spargere ; 

4. Contra grindinel: grâu, secară, o n , cucuruz, 
oves, via (Tinea), plante industriale: ounepă, in, himel, 
nutreţnrlj Jabac ş. s. 

Desluşiri se dau şi prospecte se pot primi la 
agenturele noastre locale şi cercuale mal în fie

care comună şi direct prin 

Agentura 
principală 99 TRANSSYLVANIA" in Arad 

Strada Széchenyi nr. 1. — Telefon nr. 

Asiguraţi contra grindine! : cnearazal, 
grâul, sëcara, ovëzul şi toată economia ) 

Avem onoare a cunoştinţa onoratul 
public, precum şi pre stimaţii noştri 
clienţi, că din cauza ridicării chiriei 
prea mare de prăvălie 

delà 1 August 
suntem siliţi a ne strămuta prăvălia noa
stră de acum din Andrássy-fér 22 

în Szabadság-tér nr. 14 
„LA CIZMA ROŞIE" 

( l â n g - ă £ o s t v t l I ' O K T K 
Având în vedere şi mai departe a servi 

onoratului public cu marfă bună şi preţuri mo
derate, rog totodată a luà la cunoştinţă strămu
tarea prăvăliei şi a ne da şi mai departe spri
jinul D-Voastre. 

Cu stimă: 

Iustin Olariu 
conducătorul Societăţii Călţunarilor 

Aradi Czipészek Termelő Szövetkezete, 
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TIPOGRAFIA GEORSE NICHIN, — A R A D . 


